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INTRODUCCIOHN

La documentacidn gque encontraremos a continuacidn
quiere explicar aungue sea someramente una de las técnicas
mas interesantes que estd desarrollando la tecnologia. Es
quizds la que mas atrae a la gente de la calle. Alrededor
de la cual se han desarrollado muchas peliculas v novelas
de ciencia ficcidn. Yamos a hablar de 1la Inteligencia

Artificial v de los Sistemas Expertos.

Durante siglos la gente se ha preguntado  si habri
inteligencia mas alla de nuestro planeta, donde 21 hombre
no es capaz de dominar, de conocer, de mirar. A partir de
la invencidn de las computadoras, los cientificos se han
empefiado en fabricar esta inteligencia de 1la que hablabamos

antes, v no sdlo buscarla en el exterior.

Actualmente una parte de la ciencia de la computacidn
se dedica exclusivamente a intentar fabricar inteliagencia
donde no hay inteligencia, se intenta reemplazar la
capacidad bhumana por un algo compuesto badsicamente de
silicio ¥ conectado a un tomacorriente o una bateria para
darle "wvida" a lo que no tiene vida, y  para darle

"inteligencia" a lo que no tiene inteligencia.



B. Desarrollar un prototipo de Sistema Euxperto capaz de
servir de herramienta para la seleccidn de personal en

las empresas.

E3 segundo proposito ha sido desarrollar un
"prototipo" de Sistema Experto v no Sistema Experto. no
porque queramos ser conservadores o pesimistas. sino porgue
para desarrollar un Sistema Experto se necesitan varios

anos de trabajo., un equipo de gente entrenada., v mucho

dinero. Es lo que se interpreta de la siguiente cita
textual.
LUn =istema en produccidn sobhre
micros realizado por un buen equipo a
partir de una herramienta de
desarraollo, con una base de
conocimientos de tipo medio (del orden
de 500 reglas) vy sobre un problema O
estandar, deberd comprarse (o venderse)
por un precio entre US$50. 000 v
US$100 ., 000 todo incluido
(sensibilizacidn, realizacidn v

formacidn) .t

De todas formas, la constitucion

de un equipo <<sistema experto::
permanente sédlo se justifica. cuando se
desea introducir masivamente esta

tecnoloagia en la empresa, vya que por

*Henchimol-Levine-Fomerol, "Los Sistemas Expertos en la
Empresa" ., Macrobit. 1990. FaAgina 184.
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término medio se tardaria de tres a
cuatro aros.=
En los sucesivos capitulos iremos avanzando paso a

paso para completar los dos objetivos fijados.

El capitulo primero explica la historia de los

sistemas expertos. el concepto v sus fundamentos.

El capitulo sequndo trata de las aplicaciones actuales
Y las que estan en desarrollo para el uso de sistemas

expertos en las diferentes Areas de la ciencias:

~Medicina
~bBotanica
—0Ouimica

-Finanzas

-etc.

En el tercer capitulo se trata en forma més especifica
las herramientas actuales para el desarrollo de sistemas

expertos., tales como lenguajes tradicionales, lenqguajes de

“Henchimol-Levine-Fomerol., "lLos Sistemas Eupertos en la

Empresa", Macrobit. 1990. Fagina 185.
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inteligencia artificial., vy conchas (shell) para sistemas

expertos.

En el capitulo cuarto estudiaremos el andalisis v
disefio del Sistema Experto Fara Seleccionar Fersonal

"SESEF" .

En el capitulo quinto veremos como trabaja el Sistema
Experto Fara Seleccionar FPersonal "SESEF", el modo de
correr el programa, las pruebas realizadas. las ventajas

que da, vy su aplicacidn en las empresas.

lLa conclusion . recoge los puntos mas destacables e

importantes de este trabajo de investigacidn.

Y por ultimo en el apéndice encontraremos el respaldo

de los casos utilizados para probar el Frototipo de Sistema

Experto para Seleccionar Fersonal.
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CAFITULO I

"SISTEMAS EXFERTOS™

1.1 EBREVE HISTORIA.-

A partir  de la =egunda querra mundial, con el
desarrollo de las compubadoras =0 emnpezc a investigar la
posibilidad de desarrollar computadores que utilicen la

inteligencia al igual que los seres humanos.

Fea asia COomo @n 1942 5. Warren., MC Culloch v Walter

Fitts trabajaron con Hedes Neuwronales. Las Reades
Heuronales eran un modelo electrdnico que intentaha imitar
al cerebra humano, Se  gulso orear ona o mAgquaana que
funciona=e a1 ieqAal e el cerehbro heemarnio vy e lctqr'ar"

tener una manuina ron inteligencia.

Fr 1957 ce fecarralla en P liniveraeidard de Cornell. el
FERCEFTRRON, eata maquina utilizaba Pevriee Flouay ona les como

filosofia de su funcionamiento.

E 1 FERCEFTOM v lag  Rede= Meuaronales nerdieron gran
parte de s impor tancia  cuando Marvin Minsky v Seymaur

Fapert escribleraon A librao demost randn e mAquinas



basadas en Redes Neuronales no eran uGtiles para resolver
problemas complejos. Ya que tenian una capacidad muy

reducida.

Al hablar de Redes Neuronales hay que tener presente
que tratan de imitar la estructura neuronal del cerebro,. vy

el cerebro tiene cerca de 10 billones de neuronas y entre

1.000 vy 10,000 enlaces entre cada neurona v las que 1la
rodean. Como sabemos la tecnoloagia no estaba lo
suficientemente desarrollada como  para alcanzar una
densidad tan alta de circuitos electrdnicos. Gracias al

desarrollo acelerado de la tecnologia, es posible que en
los actuales afins 90 se vuelva a intentar trabajar con

Redes Neuronales.

Entre los afios 1960 v 1970 se sentaron los principios
basicos para las organizaciones en Arbol para resolver
problemas. l.as investigaciones =8 centraron en
problemas faciles de escribir pero muy complejos de
resolver, como por ejemplo el juego de ajedrez o la

demostracidn de teoremas matematicos.

Auedaron de lado las investigaciones donde las

definiciones no fuesen precisas. Es decir donde hubiese
14



que hacer aproximaciones, sacar probabilidades. o

simplemente donde no se tengan cubiertas todas las reglas.

En los afios &0 como hemos dicho las investigaciones se
centraron en sistemas con un entorno de facil definicidn.
Con la excepcidn de DENDRAL el cual aparecid a mediados de
los aros &0, Este sistema sirve para determinar
estructuras moleculares, tomando la informacidn de un

espectdgrafo de masas. DENDRAL fue desarrollado en LISF vy

FORTRAN .

E1 méas conocido Sistema Experto fue el MYCIN,
desarrolladeo por 1la universidad de Standford entre 1972 vy
1976. El MYCIN s un sistema que utiliza el conocimiento
inexacto para el diagndstico de enfermedades de la sangre.

La primera versidon de MYCIN fue desarrollada en LISF.

Foco tiempo después del MYCIN nacid el FROSFECTOR. E1
FROSFECTOR es un sistema experto de consulta para ayudar a

los gedlogos en la exploracidn de minerales.

En 1959 nacid el lenguaje de inteligencia artificial
LISP. El1 LISF maneja atomos vy listas, v es sumamente

modular.

j
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A partir de LISF nacieron algunos lenquajes. en 19271
MICRO-FLANNER, en 1972 PLANNER. en el mismo afio CONNIVER.
En 1976 nace SMALLTALEK-72 el cual es el primer lenquaje

orientado a objetos.

Entre los afos 1970 v 1975 fue desarrollado el FROLOG,
lenguaje basado en la légica de predicados. Fue

desarrollado por Colmereaur y Roussel.

Al especializarse mas y mas los lenguajes de
inteligencia artificial se llegd a desarrollar las conchas
(shell), las cuales son un entorno de sistema experto. A
las conchas basta inagresarles la informacidn, reglas vy base
de conocimientos, para obtener un sistema experto
funcionando.

Sin embargo la inteligencia artificial esta aun en

proceso de investigacidn y gqueda mucho por hacer.

De acuerdo a Feter Jackson en su libro "Introduction
to Expert Systems" debemos ser cautelosos al hablar de la
tecnologia de los Sistemas Expertos. Ya que las técnicas

aun estan en vias de desarrollo, ¥y a pesar de eso hay una
tendencia muy grande a comercializarlas. Hay muchas

técnicas ya comercializadas para las cuales audn no se ha
16



probado su eficacia.

1.2 DEFINICIONES, CARACTERISTICAS Y TECNICAS.-
1;2.1 ADQUISICION DE CONOCIMIENTOS.-

Uno de los tdpicos mas i1mportantes al pensar en  un
Sistema Experto es el que busca lograr que el Sistema

Experto sea capa:z de adquirir conocimientos.

En el mundo actual las situaciones son muy diferentes
después de un periodo de tiempo pequefo. Esto se debe al
desarrollo técnico tan veloz que se ha venido dando en los
tltimos 50 afios. Digo esto porque enfrentar un problema un
dia puede tener matices muy variados al dia siguiente, ¥y no
se  diga un mes después. Es pues imprescindible que si
queremos crear una magquina o un sistema capaz de resolver
situaciones, serd necesario que dicho sistema también sea
capaz de aprender de las euxperiencias pasadas v/o como
minimo que sea capas de ser alimentado con nueva
informacidn en el momento que el usuario lo considere

necesario.

Esta adquisicidn de conocimientos se puede dar por procesos

tan variados como los siguientes:

17



- Que el usuario tenga gque de alguna forma modificar el
cddigo del sistema

- Que el usuario modifique la base de datos del sistema

- Que el sistema pregunte al usuario, cuando encuentre
gue no tiene la informacidn suficiente, v que la nueva
informacidn sirva de experiencia para que el sistema

la pueda utilizar en futuros requerimientos

For supuesto la primera opcidn nombrada es la mas
basica vy presenta pocas facilidades por cuanto no todo
usuario tiene, vy no es correcto pedirselo. el entrenamiento

en la parte técnica del céddigo del Sistema Experto

Las opciones segunda vy tercera prestan claras
facilidades al usuario, sobre todo la tercera, la cual da
realmente la idea de estar trabajando con un sistema

inteligente.

Fara empezar a trabajar con un Sistema Experto
experto, lo normal es empezar por ingresar la informacidn
basica en la base de conocimientos. Esta informacion
normalmente se la consigue de un  "experto". Fara

obtenerla, se debe especificar en reglas o ejemplos el
18



pensamiento de un experto. Lo usual es plantear al experto

casos concretos que sirvan para obtener un  patrdn estaAndar

de resolucidn de problemas.

LLa ventaja méas importante que tiene un sistema capaz
de adquirir conocimientos. 2s que toma poco tiempo
ensenarle, en relacidn al tiempo que toma preparar a una

persona hasta el punto de ser un "experto".

Fensemos en los afios de escuela. colegio. universidad,
postgrado, arnos de practicas v experimentos, etc, lo cual
no toma menos de 15 anos. Es mas los seres  humanos somos

tan fragiles que podemos morir en cualquier momento durante

o después de esta  preparacidn. Un Sistema Euxperto puede
tardar uno o dos afnos en adqquirir el conocimiento, v luego
no lo pierde, no desaparece v no se enferma. Ademas se lo

puede duplicar e instalar para trabajar en cualquier lugar
del mundo, al mismo tiempo. Esta de mas decir que esto es

imposible para un ser humano.

1.2.2 FIARILIDAD.-
Conocer la fiabilidad de un Sistema Euxperto es

realmente mas sencillo que conocer la categoria de un

"experto".

19



Como deciamos antes, un "experto" tarda muchos afos en
llegar a serlo. Lo cual no implica que después de estos
anos sea reconocido como  tal. Fues hace falta otro
argumento que es la fama o la imagen que muestra, vy con la
cual se lo llega a reconocer. Un "experto” humano tiene
que demostrar que lo es en casos reales de la vida, dedica
parte de su tiempo a conferencias. charlas., experimentos o

articulos, debe demostrar que es brillante.

Fara probar 1la fiabilidad de un Sistema Experto. lo
que hay que hacer es probar las respuestas contra las
respuestas de un "experto", vy probarlo en casos reales que
va hayan ocurrido. Un Sistema Experto tiene ademds que
demostrar como llegd a la respuesta. Esta demostracion la
puede hacer mostrando el algoritmo utilizado, en el caso de
problemas matemAticos, o mostrando paso a paso el proceso,

para el caso de problemas con objietos de simbolos.

1.2.3 DOMINIO DEL CONOCIMIENTO.-
¢ Que diferencia encontramos entre un  experto humano v
un Sistema Experto en cuanto a su capacidad de contener o

dominar el conocimiento 7

La diferencia se encuentra basicamente en que ningun

20



ser humano es capaz de aumentar su velocidad de
razonamiento, Nni su capacidad de memoria, ni es capaz de
permanecer por siempre. Ningun ser humano puede transmitir

Nni heredar a otro su conocimiento.

Un Sistema Experto depende Jdnicamente del desarrollo
tecnoldgico para dar respuestas en menor tiempo. para
aumentar su capacidad de memoria. Un Sistema Experto puede
morir tecnoldgicamente, porque uno mejor lo reemplaza. pero
el conocimiento puede ser transmitido. manipulado v
almacenado sin ningin problema, de tal forma que el nuevo

Sistema Experto lo utilice.

A medida que pasen los afios vy a medida que sea

necesario se podra lograr que uwun solo Sistema Experto

resuelva problemas de mas de un Aarea del saber. Se podra
integrar dos Sistemas Expertos en tdpicos diferentes, para
resolver problemas mads complejos. 0 un nuevo Sistema

Experto podrda utilizar el conocimiento adquirido por otros,

para complementar el conocimiento v solucionar problemas.

1.2.4 RESOLUCION DE PROBLEMAS.-
FFara rescolver uwun problema un  "euperto" necesita

conocer las reglas bajo las cuales se rige el problema.
21



ademds necesita tener una inteligencia vy una forma de

razonar especifica dentro del campo al cual se circunscribe

el mismo.

Un Sistema Experto funciona parecido a un "experto".
El Sistema E:xperto necesita conocer las reqglas o leves de
la situacidn que va a resolver y el conocimiento sobre ese
topico. También necesita tener una forma de razonar, lo

que se denomina motor de inferencia. Este motor de

inferencia sirve para encontrar la solucidn por el camino

de la razén.

Si no existiera el motor de inferencia probablemente
se le pediria al computador que revise todas las
situaciones posibles del problema vy que luego le aplique
las reglas ¥y el conocimiento para eliminar las situaciones

incorrectas.

El motor de inferencia hace gque a la ver que se buscan
las soluciones posibles., se apliquen las reglas vy el
conocimiento necesario para eliminar durante el

razonamiento las soluciones no validas.

L jh\
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1.3 COMOD TRABAJA UN SISTEMA EXPERTO.-
Un Sistema Experto es el resultado de uwuna combinacidn
elementos tales como: interfaz del usuwario. base de

conocimientos v motor de inferencia.

LLa interfaz del usuario es la herramienta oque permite
al usuario comunicarse con el Sistema Euperto, es la
interfaz la. que permite al usuario ingresar los
conocimientos al Sistema Euperto. permite modificar el
conocimiento y modificar reglas. La interfar del usuario
permite ademds que el sistema muestre los resultados. EI

sistema puede pedir mas informacidn si le es necesaria.

LLa interfaz puede ser compleja con iconos. ratdn &
etc, © muy sencilla hasta el nivel de sdlo interactuar con

el usuario a nivel de linea de usuario o "prompt".

lLa base de conocimientos es una base de datos donde se
encuentra la informacidn organizada para que el sistema
puede utilizarla. La base de conocimientos puede tener una
estructura muy compleja con varios niveles de profundidad
que relacionen los datos, pero también puede estar formada

por datos en un sdlo nivel.



El motor de inferencia es el cerebro del Sistema
Experto, es quien decide como trabajar. El motor de
inferencia busca la solucidn a un problema tomando 1la
informacidén que necesite de la base de conocimientos. El
motor de inferencia crea el camino a sequir de acuerdo a la
informacidn que le proporcione la base de conocimientos, vy
de acuerdo a los datos que se tiene sobre el problema.

El motor de inferencia puede tener uno de los siguientes
tipos de control:

- exploracidn en profundidad

- wploracidn en anchura

= exploracidn heuristica

Fartamos de que por tener unos datos iniciales., y unas
reglas, existen varios caminos a seqguir. 51 ordenamos en
forma de arbol los caminos tendremos como posicidn inicial,
la situacidn actual, como segmentos las reqglas que

apliquemos, los nodos serdn las situaciones intermedias.

Los extremos del Arbol son el punto hasta donde nos

permite avanzar el conocimiento actual.

A continuacion plantearemos un ejemplo tomado del

libro "Los Sistemas Expertos. en la Empresa” paagina

24
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Este ejemplo es muy ilustrativo vy servird para explicar en
forma sencilla la exploracidn en profundidad v la

exploracidn en anchura.

Ejemplo:

Tenemos cinco posibilidades de inversidn =200(7%4) .
B=200(&6%), C=400(4&%), D=500(4.5%) v E=B00(S5%). El primer
numero indica la cantidad total que se puede invertir (en
miles de ECUS) v el segundo el porcentaje de rendimiento

anual de la inversion.

Dispongo de wun milldn de ECUS, ¢ que tipo de
inversiones debo hacer 7 Los elementos del problema son la
inversiones posibles vy lo qgue reportan anualmente, por
ejemplo  la inversidn A produce (en miles de ECUS)
200%77%=14, B produce Z00%6%=18, mientras que si hago la
inversiédn A+R  obtendria 32 (miles de Ecus). Voy a
introducir en  la base de datos pares de la forma (A314),
(A+E;32) ., (A+E:54), etc. Estos pares caracteri-an cada

inversidon vy su rendimiento anual.

l.Las reglas de produccidn son:
8i la inversidn total no es superior a 17000.000

(Ecus). Entonces afadir una inversidn tal que la suma

25



total de las inversiones sea inferior o igual a 17000,000
(Ecus).

Inicialmente mi base de datos contiene (V3i0) siendo V
la decisidn de no invertir. Los hechos (A3;14)., (B:18) .

(C:24), (D3:22.5) v (E;40) aparecerdn enseguida.

Notemos que la inversidn A+B es la misma que B+A, v
convenimos que una inversion sdlo puede realizarse una ve:z
en un sentido. Como consecuencia las sumas A+R, A+B+C,

A+D,... sdlo se consideran siguiendo un orden alfabético.

En este problema cuyo objetivo no es un hecho conocido
no nos queda otra solucidn que desarrollar por completo el

Arbol de bldsqueda, tal como se ve en la figura 1.1.

La solucidn al problema se hace evidente. se eligen

las inversiones A+B+C.

Lo que nos interesa ahora es describir ciertas
estrategias de control para el desarrollo de este Arbol.
Fartiendo de (ViQ) puede arnadir (A;14) v después elegir una
regla para llegar a (A+B;22) después (A+B+C:;52). Es  decir

que para un nodo ny elijo para aplicar una regla que tenga
26



como sucesor a nye. La eleccidn sobre las reglas aplicables
es arbitraria a priori. 5i elijo, por ejemplo., el orden
alfabético de las reglas aplicables, obtengo el desarrollo
(VgO), (Az14), (A+R:3Z2), (A+B4+C:546) he 1legado a una hoja
terminal, remonto al nodo anterior y aplico alguna de las
reglas que todavia no he aplicado vy sigo subiendo todo

cuanto sea necesario.

Tal busqgueda se llama busqueda en profundidad o
exploracidn vertical (depth—-first). Hemos visto en 1la
figura 1.2 el orden en que van encontrandose los nodos en

la bdasqueda en profundidad, con la eleccidn alfabética de

las reglas.

51 el numero de nodos es muy grande, una buena idea
es: fijar a priori una profundidad v no traspasarla bajo

ninguna condicidn.

La busqueda en anchura o exploracidn horizontal
(breadth—-first) significa que en cada nodo activamos todas
las reglas aplicandolas a este nodo, después elegimos otro
nodo de la misma profundidad y repetimos la misma operacidn

nuevamente. La figura 1.2 muestra el orden de creacidn de
27



los nodos en la busqueda en profundidad., donde se eligen
tanto las reglas como los nodos ~dentro de la misma

profundidad— por orden alfabético.

A menudo en la solucidn de un problema se determina un
objetivo que es la solucidn del problema con que estamos

enfrentados.

Fodriamos establecer en objetivo aqui: por ejemplo

<<obtener un rendimiento anual mayor o igual a 20 (miles de
Ecus)>>. Detendremos la busqueda a traveées del Arbol cuando
alcancemos un hecho (X3Y) con Y igual o mayor de 50. En

este caso el método de explorar el arbol es significativo.
Si lo exploramos en profundidad (figura 1.2) encontraremos
la inversidn (A+B+C;:;56) en tres objetivos. Si lo
exploramos en anchura (figura 1.27) encontraremos la

inversiéon (A+E3;54) en nueve objetivos.

Ademas de las busquedas en profundidad vy en anchura
existe la busqueda heuristica. Como hemos visto. al hacer
la busqueda en profundidad o anchura se utiliza un
algoritmo cieqo. porque no nos fijamos en los datos para en
base a ellos escoger el mejor camino. Una budsqueda

heuristica se caracteriza por evaluar la informacidn gque se
-~
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obtiene en cada nuevo nodo. En base a esta informacidn. se

decide el sucesor de cual nodo tomar.

Una funcidn heuristica tipica es en la que se activan
primero todas las reglas en anchura, lueago se toma el
sucesor del nodo cuyo valor sea el mavor. A partir de este

punto se repite el proceso.

Una busqueda heuristica no asegura que se alcance la
mejor respuesta, pero intenta aobtener un compromiso entre

la calidad de la respuesta v el tiempo tomado en obtenerla.
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Figura 1.3 Busqueda en anchura



CAFITULO II

"AFLICACION DE SISTEMAS EXFERTOS™

2.1 INTERPRETACION.-

l.os Sistemas Exﬁertos tienen
de interpretar datos o signos o
partir de los datos obtenidos.

sacar conclusiones de lo que

entre

zus aplicaciones la

salidas de SenNsOres. A

el Sistema Experto debe

esta

interpretacidn puede ser sencilla si

convergen a un mismo punto.
Ejemplo:

Fremisas:

Son las 2Zh0O0

El cielo estiA oscuro

Conclusidn:

Es de noche

Sin embarqgo, los datos pueden

en ciertas ocasiones.
Eijemplo:

Fremisas:

Son las 19h00

El cielo estd claro

ocurriendo. La

todos los datos

parecer contradictorios



Conclusidn:

LLos datos provienen de los polos

Estos ejemplos basicos nos demuestran la necesidad de
que el Sistema Euxperto esté dotade de un  conocimiento
completo gue abargque todas las posibilidades de resultados.

Ademas el Sistema Experto deberd ser capaz de resolver

situaciones en las que existan datos contradictorios. Fara
hacer esto debera utilizar cadlculos de medias.
ponderaciones, deberd en ocasiones despreciar valores, v

por ultimo deberd responder que no existe interpretacion
alguna.

FROSFECTOR es ejemplo

2.2 DIAGNOSTICO.-
En muchas ocasiones conocemos una serie de situaciones

con respecto a algo, pero no conocemos que causa estas

situaciones.

FPor ejemplo:

Nuestro auto simplemente no enciende.

0 sino

Nuestro auto se apaga constantemente =in razdn aparente.



£l diagndstico identifica las causas 1internas que

provocan el problema.

Tipicamente se utiliza un Sistema Euperto que
interprete los datos del problema antes de utilizar el
Sistema Experto que hace el diagndstico. Este trabajo en
conjunto lo pueden realizar Sistemas Expertos
independientes o un Sistema Experto que contenga
incorporado uﬁ sequndo  Sistema perto que =ea el

interpretador.

Los Sistemas Expertos de diagndstico son muy
complicados por cuanto se encuentran a menudo frente a
varios problemas.

De acuerdo a J.P. Sanchez v Beltran los problemas que

occurren son los siguientes:

= sintomas que no estaban incorporados al Sistema

Experto por que no existian con anterioridad

= causas que no se habian dado antes

- sintomas que se deben a varias causas



- datos inasequibles o caros

- distintas causas que presenten los mismos sintomas o

una causa que presente varios sintomas

- fallas intermitentes

e sintomas contradictorios por la existencia de varias

fallas

El Sistema Euperto mas destacado como Sistema Experto
de diagnodstico es el MYCIN. Nos detendremos a explicar
aunque en forma superficial al MYCIN, va que este es un

ejemplo representativo de Sistema Experto.

lina de las ramas de la ciencia qque mas muestra la
necesidad de la uwutilizacidn de Sistema Experto es la
medicina. Esto =ee debe a que la informacidn médica a
aumentado en gran proporcidn en las Udltimas décadas.
Frueba de esto es que cada ver los médicos tienden a
dedicarse mds ¥ mads a materias muy especificas. fdemas, la
distribucidn de los médicos expertos alrededor del mundo no
es proporcionada a las necesidades, vy por dltimo con la

tendencia del ™ mundo a dar servicios (cuidados médicos) de
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- datos inasequibles o caros

- distintas causas que presenten los mismos sintomas o

una causa que presente varios sintomas

- fallas intermitentes

= sintomas contradictorios por la existencia de varias

fallas

El Sistema Experto mas destacado como Sistema Experto
de diagndstico es el MYCIN. Nos detendremos a euplicar
aunque en forma superficial al MYCIN, va que este es un

ejemplo representativo de Sistema E:xperto.

Uina de las ramas de la ciencia que mads muestra la
necesidad de la utilizacidn de Sistema Experto es la
medicina. Esto =e debe a que la informacidn médica a
aumentado en gran proporcidn en las ultimas décadas.
Frueba de Eéto es que cada ver los médicos tienden a
dedicarse mds ¥y mads a materias muy especificas. Ademas, la
distribucidn de los médicos expertos alrededor del mundo no
es proporcionada a las necesidades, v por Gltimo con 1la

tendencia del mundo a dar servicios (cuildados médicos) de
Z6



B. Determinar el organismo causante de la infeccidn.

E. Seleccionar un grupo de drogas apropiadas para
combatir la infeccidn.

D. Escoger la droga mas apropiada o una combinacidn de

ellas.

MYCIN fue desarrollado para ayudar a doctores que no
son expertos en el campo de los antibiéticos, para que
puedan diagnosticar vy recetar el tratamiento de infecciones

de sangre.

MYCIN es un ejemplo clasico de Sistema Experto porque
es un sistema tipico para ofrecer diagndsticos vy facilitar

informacidn.

Ademas MYCIN satisface un amplio espectro de
caracteristicas que lo garantizan como ejemplo
representativo; funciona en un ambiente absolutamente real
y satisface una necesidad real, es confiable v entrega
respuestas calidad. De MYCIN han aparecido una serie de
sistemas adicionales que sirven para entreqgarle informacion
o para hacer algun proceso adicional, ademas a partir de

MYCIN se ha desarrollado Sistemas Eupertos en otras  Areas
=8



tﬁ

del conocimiento.
Consta de tres partes principales:

A. El sistema de consul tas hace preguntas, saca
conclﬁsionea vy entrega informacidn.

B. El sistema de explicacidn, el cual responde prequntas
y Jjustifica la informacidn proporcionada.

C. El sistema de adquisicidn de reglas, el cual permite

ingresar nuevas reglas y modificar las existentes.

2.3 REPARACION, CORRECCION O TERAPIA.-

Luego que un Sistema Experto ha interpretado los datos
v otro Sistema Experto ha hecho el diagndstico es necesario
entrar a la etapa de reparacidn. Un Sistema Euperto entra
en esta etapa, vy se debe encargar basicamente de los

siguientes puntos:

= dar un conjunto de reparaciones posibles para el

problema

e escoger la reparacidon mas rapida, econdmica v que  no

cause problemas secundarios



e 51 se necesitan varlias reparacliones, debe plantear el

orden correcto de las reparaciones

2.4 CONTROL.-

La industria ha incorporado los sistemas de control
por medio de controles mecdnicos tipo relays. contactores,
breakers, etc. Este tipo de control e=s limitado a un
ambiente con poca cantidad de informacidn que manejar, pues
no hay inteligencia en el actuar de estas piezas mecanicas.
En este punto entran los Sistemas Expertos de control a

agregar "inteligencia" al proceso.

Un sistema de control es el conjunto de un Sistema
Experto interpretador, un Sistema Experto de diagnostico y

un Sistema Experto de reparacidn o correccidn.

A éstos sistemas de control se les pueden aplicar
conceptos como control de lazo abierto, por la
participacidn de un operador: o sistemas de lazo cerrado en

los que hay una retroalimentacidn de las variables a la

entrada.

Los sistemas de control que son absolutamente

automaticos pueden presentar problemas cuando  en los
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nrocedimientons participa a menudo la mano  humana. LN
operador o un proceso externo tambiédn automatico puede
hacer cambios en momentos que e] Sistema Fuperto esta por
ejemplo ejecutando aladn tipo de operacidn v no alcanza a
terminar . Esto puede causar aque el cistema aquedes

bloqueado.

2.5 SIMULACION, PRONOSTICO O PREDICCION.-

La simulacidn es uwuna técnica consistente en crear
modelos " basados en hechos. oheervaciones e
interpretaciones, sobre el ordenador con el fin de estudiar
el comportamiento de los mismos mediante la observacidn de
las salidas para un conjunto de entradas (sens=ibilidad del
sistema frente a los datos).=

I.lamemos al objeto a ser simulado objeto Xe De
acuerdo al parrafo anterior, para simular un objeto X, es
necesario estudiar los resultados que presenta  ese objeto X
fremte a un conjunto de entradas. Ina ver aque conocemos el
comportamiento del objeto X. creamos un modelo., matemdtico
0 simbdlico sequn sea el caso, que se comporte igual cuando

se le aplican las mismas variables de entrada.

=J.F. Sanchez vy Heltran, "Sistemas Eupertos. Una Metodologia
de FProgramacion". Macrobit. 1920. pag 88
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lLLos Sistemas Expertos le dan a la simulacidn un toque

especial, que no se puede lograr con la matematica pura. vy

es simular el comportamiento humano. Esta aplicacidn de
Sistemas Expertos se utiliza tipicamente combinada con
meétodos de simulacidn matematicos. De esta forma hay un
complemento entre los modelas matematicos Vi el

comportamiento humano.

Un ejemplo de Sistema Experto trabajando en conjunto
con wun simulador puede ser un sistema de proyecciones de
estados financieros. En este caso el simulador manejaria
toda la parte matematica vy el Sistema Experto analizaria
los resultados de acuerdo al razonamiento que utilizaria un
experto humano. Ademas el Sistema Experto podria sugerir

acciones a tomar frente a los resultados obtenidos.



CAFITULO IIXI
HERRAMIENTAS FARA CONSTRUIKR

SISTEMAS EXFPERTOS

3.1 LENGUAJES.-

De acuerdo a J.FP. Sanchez v EBeltran. "...no es la
herramienta la que otorga las caracteristicas de un Sistema
Experto sino que es la estructura del programa,...”.?®
Seqgun esta definicidn, no importa el lenguaje de
programacidn, o la maquina que se utiliza, sino  lo
importante es que se cumplan unas condiciones de estructura

en la programacion.

Fartiendo del punto anterior podemos recorrer
diferentes niveles de lenguajes posibles para programar un
S5.E. vendo de menor a mayor especializacidan, encontraremos
lenguajes procedurales, lenguajes disefadons especialmente
para inteligencia artificial vy por dltime tenemos las
conchas (shell). En los siguientes subtitulos revisaremaos

paso a paso cada una de estas herramientas.

“4J.F. Sanchez y Beltran, "Sistemas Expertos, Una Metodologia
de Frogramacidn', Macrobit. 1990. pag.101



3.1.1 LENGUAJES PROCEDURALES.-

Un lenguaje procedural es uno tal que su caddigo cumple
un recorrido tipico "Top Down" de arriba hacia abajo. El
ﬁroqrama empieza en un punto donde ejecuta la primera
instruccidn, la sequnda instruccidn esta naormalmente
escrita a continuacidn de la primera vy asi sucesivamente se
encuentran todas las instrucciones que forman un programa.
"En pocas palabras, los lenguajes procedurales son aguellos
en los cuales el programador describe un alaoritmo —<<{paso
a pasor> a través de una serie de instrucciones— con el

exacto e invariable camino que el programa debe sequir."®

El lenguaje mas basico es el lenguaje ensamblador. EI1
lenguaje ensamblador presenta en teoria una aptitud méaxima
en cuanto a 1la libertad gque da al proaramador para
controlar todo. Sin embargo por el mismo hecho de ser
sumamente simple no tiene estructuras que permitan al
programador solucionar problemas conocidos casi en forma
automdtica. En el lengquaje ensamblador el proaramador
tiene que programar hasta el ma&s minimo detalle.

Fara 1i1lustrar podriamos decir que el lenguaje

"HBenchimol-Levine-Fomerol . lLos Sistemas Eupertos en la
Empresa". Macrobit. 1990. pag. 81
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ensamblador permite controlar cada pieza de hardware gque
tenga el computador. pero para presentar solamente una
pantalla bonita con menus de seleccidn necesita que se haga

un programa completo.

Entre los lenguajes procedurales mas destacados se
encuentran Fortran, Basic, Fascal, C, C++, entre otros

muchos.

En este tipo de lengualje programar un sistema como por
ejemplo "Las diez reinas (Ten queens)" implica escribir un
codigo sumamente complejo y, dificil de comprender,
recursivo vy con muchas condiciones "si entonces". el cual
toma entre 100 vy 200 lineas de cddigo.

Desarrollar un sistema igual en lenguajes mas
especializados como por ejemplo Frolog es mucho mas facil vy

el céddigo resultante no toma mas de Z0 lineas.

3.1.2 LENGUAJES DE INTELIGENCIA ARTIFICIAL.-

Como comentamos anteriormente., no es el lenguaje lo
que hace a un Sistema Experto, sino su estructura. Sin
embargo, hay lenguajes que son mas aptos para desarrollar
Sistemas Expertos por que tienen incorporadas al lenguaje

estructuras que simplifican el trabajo de programacidn.
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Entre los lenauajes mas conocidos nara desarrollar

Sistemas Expertos =se encuentran el Lizp v o1 Froloag.

S.1.2.1 LISP.—-

-1 lenauaje Lisp aparece a finales de 1o aifioe 5y = ha=za
en la combinacidan de Atomos v listas. las listas son una
estructura de arbol binario. El tratamiento de listas ce
hace sumamente sencillo con Lisp. al iagual aque el manejo de

estructuras modulares.

3.1.2.2. PROLOG (PROGRAMMING IN LOGIC).-

E1l FROLOG fue desarrollado en la universidad de

Marsella por Alain Colmereaur v Fh. Roussel entre 1970 v

1980,

Bl FROLOG tiene por lo menos dos cualidades dignas de

ser destacadas. La primera es que se basa en la ldnica de
predicados. Y la segunda  es que es un lenauaje
declarativo. Fri un lenquaje declarativo el proagramadar

escribe el ambiente bajo el cual el proarama dehe trabajar,

pero no define un algoritmo que marque punto por punto el

recorrido del programa. El programa debe emperar a correr
bajo ciertos parametros, perao al enfrentar=se con la=
diferentes alternativas debe ir creando el camino a eequir.

A



3.2 CONCHAS.-

lLas Conchas (shell) son las herramientas de masz  alto
nivel para desarrcllar Sistemas Expertos lIna concha es una
herramienta completa pero vacia de conocimientos. es decir
le falta que el usuario le inarese toda la informacidn
necesaria para hacerla un experto en un Area  determinada
del conocimiento.

lLos componentes principales de una concha son los
siguientes:
- motor de inferencia

o base de conocimientos

. editor

- utilidades

A
l.Las utilidades pueden estar compuestas de los
siguientes mddulos:
- traza
G maotor de desarrollo
- modulo de aprendizaje
A continuacidn observaremos el diagrama de 1la
arquitectura basica de una concha<®.
“Benchimol-Levine-Fomerol, "Los Sistemas Eupertos en la

Empresa". Macrobit. 1990. PAgina 96.
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ARAQUITECTURA BASICA DE UNA CONCHA O SISTEMA EXFPERTO

BASE DE
CONOCIMIENTO

HMOTOR DE 1‘ (TROS
EDRDITOR INFERENCTIA} TRAZADOR AFFFHIDT 2001 I-1|"|1)Ul,(]?2

|
|
|

INTERFAZ DEL USUARIO [ INTERFAZ DEL LSUHARTO }

Ya gue los conceptos referentes al motor de inferencia
v a la base de conocimientos explicados en &1 capitulo
primero se aplican completamente a las= conchas no loes
repetiremos en este capitulo. Fasaremns directamente a
explicar que es el editor, la traca. el motor de desarrollo

y el médulo de aprendizaje.

EDITOR

Fl editor tiene como fin inagresar el conocimiento a la

base de conocimientos.

Un editor rudimentario soleo hard esto. Fero un editor

48



que realmente e precie  de serlo debe tener otras

utilidades., como:

- facilitar 1la introduccidn de datos, mostr ando los
datos po=sibhles siempre que hava un ceonjunto definido
de lo=s mismos

- verificar que la reqgla se ha escrito correctamente

= visualizar reglas que tenagan las mismas premisas v/ o
las mismas conclusiones

- verificar que los datos ingresados a las  variables
estén dentro de los rangos de validez, o que sean del
tipo correcto

- permitir inareso de comentarios asociados al
conocimiento

- listar reglas v los datos agrupados por subconjuntos

TRAZA
La traza e= un elemento esencial del Sistema E:xperto
Su principal tarea es seqguir, como su nombre lo indica, la

traza de los razonamientos del motor de inferencia.

La traza es esencial porque »plica al  usuario el

FORQUE y el COMD se llego a un resultado.

For ejemplo si el sistema da una respuesta X, le
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podemos preauntar 2 COMO X 7 (como 1leaon a ¥ 01 sistema

reasponderA que & oy B o= X,

Gi el =istema nos pregunta 4 es cierto DY 1 e podemos
preguntar / FOR CGQUE D72 (por que preaunta  por D7) El
sistema respondera FOROUE F es cierto, =i N epe cierto, F v

D =» 27

MOTOR DE DESARROLLO
E1 madulo utilizsado durante el desarrol lo = ]1lama
motor de desarrnllo, Sirve para probar las reglas vy debe

permitir comprobar la coherencia con numerosos ejemplos,

Debe naturalmente proponer nuevas reglas., fAdremAs debe
detectar las nuevas reglas que saliéndo=e e la red

conducen a caminos sin salida.

MODULO DE AFRENDIZAJE
Fermite o] inareso  de ejemplos v IR bhacrer A estos
formala  nuovas reaglas  que le <1V e pAara Llenar a las

mi=maes conclu=iones de los ejemplos.

Muchas veces el motor de desarrollo va relarcionado con

el modulo de aprendircaje.

M)



CAFITULO IV
ANMAL ISIS Y DISE®RO
DEL. SISTEMA EXFPFERTO

FAaRa SELECCIORAR FERSOHRAL

4.1 DEFINICION,DBRJETIVOS Y LIMITACIONES. -

Se quiers un Sistema Euxperto caparz de avuadar a las
personas responsables de la seleccion de  personal en las
empresas, Ademas se necesita que el sistema sea capaz  de
manipular la informacidn, de tal forma, aque cada nersona
que me encoentre anaresada en la base de datos, sea un
candidato a cualquier pueslto que =g enlicite. Y solamente

la capacidad o la experiencia de e=ta persona serd la  que
lee hrinde la= oportunidades para  obtener Hn puesto

determinada,

F1 "SESF'" Sistema Frperto para Seleccinona Fer=nnal
cumple todne | Nal: requisi kbos e ados, ¢ e Lina

herramienta maoy At 1l para los profecionales oo o rama.

Cramoy e e CaEperar )] Sistoma Frpose by para “eleccionar
Fersonal tiene cus limitaciones, dadas=s faear | e =1uientes

circunstancias:



1l conaeimiernlo e T e ! TR TR A R YR I toree b g meved v ey,
referente A Sistemaz Fupertos e nolo o casit opnlo, Poaes A

mas  de que no evisten  en noecstro medio or andes empr esae

dedicadas al tleasarral la de saf buavre, bPFenenoe 1a ebi fiernd tad
rles cpuer el tdosarrol Tn rle Qicstemas Fuopey boe P mree ey A=
complejao e @l dosarrol 1o de sistoemans tradicions los, Y e
i Aarea  ogue  oe encuentra oon el muancley P o e

esarrol 1o.

F1 lennuajie e programacictn gque  =¢ ha alili ~adn es el

Turho Frolog, <] cuAal es uno de los mas drfundido- . v es
claramente  un Jlenguaje de  inteligencia artificial., “ain
embargn  la Gltima wversidn  gue  desarrol b Hor land, =1

propietario de la marca, es la 2.0 de 19688, E=to hace que
ol lengquaie tenga  muchas deficionecras, copey Ta di ficul tad
para hacer una interfar amigabhle  al asuario, el mane jo de
la memaria tampoco eas eficiente; esto se nota eon ol momento
de querer compilar el programa ejecutable, lay cund no se
puede hacer con mas de 200 lineas de  cddiago. Mor otro lado
1a FeCUperacion dee memoria e mala. = uees e o muchas
ocasiones el programa se queda  sin memoria drsputs de que
algunas funciones que la ocuparon la  liberan, comn es el
caso de funciones recursivas que berminan.

Qtras dificultades que =g plantearon fueron  1a falta de

L '.-‘l



ejempleas, on Los oo se omaneie la dinter fan eon el nmar Lo,
meto hubiese avucdado mucho par a merimrAar Lo ook b b - e iy drm

recuarens del lenguaie.

Sin embarao no todo es malo con o1l Torhbo Fraolon, =1
queremns resolver algon problema de lthqiea o e T goe
haya que huascar Tl solucidn a partirvr de premicas dadns, el

Turbo Frolog se convierte on ana hervamienta poder oaisima,

Heozumiendo, el Twr ho Froloa., podemes decir e e an Qe an
lenguaie,  que s on ejenplo de lenguaie de tnieligencia
artificial, Vo ue Fiene  mucho futoro =i e 1oy =iqgue

merjoraivlo, pero A Ee 1o dejia comn esthd, no bended muiehio

tiewnpoy de vida.

4.2 ANALISIS. -
4.2.1 LA SELECCION DE FERSONAL .-

-1 planteamiontn indcial para el de=arrallo del
sistema fue desarrollar un_prototipo de Sistema  Funerto el

rual sirva de

herramienta para la seleccidn de porsonal  en

lag empresas.

Se debe tener en cuenta aque la seleccicdin de rersonal
tiene un aspecto muy objetivo hasta cierto punta v luego se

vuelve sumamente csubjetivo. Y normalmento 1a deredaidin



final es netamente subjetiva.

51 queremos  simplificar el proceso de =seloeccidon de
personal, podemos decir que tiene dos partes principales,
cuyo orden depende de la persona que lo maneja. Fstas dos
partes son las pruebas v las entrevistas. Alaunos gerentes
de recursos humanos aplican  primero las  pruebas, v otros
aplican primero las entrevistas. o que «=i1 estid bhastante

establecido es aplicar las dos cosas en aladn momento,

Despuds de  la entrevista con el agerente de recursos
humanos  viene normalmente  la entrevistas con el iefe
directo de la persona que se husca. Featas dos entrevistas
implican nececariamente que el candidatn dehera pasar por

dos pruebas sumamente subjetivas.

.o que hemos  dicho hasta el momento puede parecer L
puco fuera de lugar, pera no es  asi, pornue  astas
cavilaciones fueron las que nos llevaron A bo=car i

sistema que sea flexible.

l.a flexibilidad debia basarce en dor puntos
primordiales, el primero es dar la posibilidad al usuario

de crear su propio entorno de trabajo. Ee decir permitir
54



Lata

Sk *Ojsabid 0430 eaed SUlepIpuEd addainbad Bs vs @8auanao
FNb 7 Ysojepipurl so] urjuasadd anb swunpnDioadans so] A obaed
un eded URIDTWAoIUT )] BITIEPUR]}SH 8S TS Ope] Oaju A0y

GO UDTIEWAO UL ¥
BUOIDIE [ 1 we Owpd 7 "asand [ap s03TsINbad so ap sejunbaad
SE] UbGnujpuod  wu anb sojep  uwod FEu o4 SNnEs oun
EPED U juasadd sujepipue) so7 opwel 040 aod A fsojrstnbad
SOUN Wula eaay O @gal un apid [ jUawe ]y dedap  aj3usasbd
(SN [T L | "aobde’) =0 Gp LA U sPudsaad se] G S0}
SO APl e [da Dwo Feny @pinbEasua epvajuepd ojuebodaajul
- | S dedi] G Sy PP A S0 de0) Ll J anlby SO
TLogep ep s0dl} S0p CILUaISTHE B BAdatyl 8% ajuau[eTITuT

(S IS TS 2RaSTA 1] ) enad [ G rsap foper 430 A0

—-"S01vd 3a s35vd £°2°¢v

"SObLAED L] ap SauoiLIurjop sel]  ua aadey apand anb  seaolfaw

sel wpuasade  anb  epapaw v Sojuatwidanbada sojg Aejuauneg
O AuNiUWs L OTARNEN 18 SPWape A1) twaa,) ClEUTY UQIsStTOap
el awoy A sauorsejaddasiur sertdoad sns ebey ortaenan (@ anb

eaed  ehaarge ejdond e aefap oaad  fsapgrsod ajuaweaAtTi}aliqo

soj3oadse =0 SUPUY 4edos sa ojund opunbas 13

TsOGeRTRUeEL S0l B aTpaw ¥ oea anb 1a uod A obaed un JtuTtiap

e @A anb (8 wal  0)jRwAD) Ta 884l  ajuauadqgrl ortdensn Ja anb



requisitos  que no se pidieron antes 2 o= prameros
candidatos no sirven porque no =se  conoce narda de ool los en

lTas areas de la nueva vacante. porque nadie pregunta antes,

Surge entonces la  idea de manejar btres  hasecs de datos

v ono rdos.

l.a nueva base de datos almacenaria parametros
generales. Luego en  todos los carqgos  se definirian estos
parametros, vy a todos los candidatos =se le  prequntarian
todos sus datos referentes a estos pardmetros.
tilizando tres bases de datos, e logra e cualguier
persona  que  presentd  su curriculum sea un candidate  a

cualguier puesto, inclusive si va esta persona btrabaja en

la empresa.

lLLas tres hases de datos serian las siguientec:

A. Rase de datos de FarAmetros
Ft. Rase de datos de Ferfileas de Fersonas
&« Aase de datos de Ferfiles de Caragos

l.a  bhase de datos de pardmetros tiene coma frn unificar

criterins para manipualar la informacicn tank;m rle las

[ =3 f"_\



personas como de los carqos.

Fiemplos de pardmetros son los siguientos:
Mombre

Apellido

ITdioma

Colegio

niversidad

Carrera

Especializacian

l.ass bhase=s de datos de personas v de perfile=s funcionan
muy parecidas, pues cada una de ellas almacena el cadiao de
la persona (nimero de  cédula) o del cargn (nombre  del
cargo). el  nombre dral parametro  cuyo  dato =e va oA
almacenar, v por altimn el dato mismo, A continuacion

tenemos un eiempla tlustrabivo.

Fijemplo:
para decir que la  persona cuva cédula de adentidad  es

ODOAOOO0O011, habla el idioma inglés:

(OOOOO000LT  sdiomadnglés)



para decir que el cargo de gerente financiore requiere

que la persona hable franceés:

(gerente financiero,idioma.franceés)

4.2.3 MODULARIDAD.-

Hasados en el planteamiento para manejar las=s hoasps de
datos, podemos pensar que 1o carrecto para modoalarizar =R
programa es sequir el MmiEmon esSouema . Ez deocirvr, rrear t

madulo que manipule la informacidn de parametros, una que

maneje lo que corresponde a los datos de las  personas v por

Gltimo uno que €@ encargue de los perfiles de los caraos

Ademas serd necesario  crear un madulo que  haga el

procesa mismo de seleccidn.

Fuera de estos cuatro médulos =se nece=ita crear un
Gltimo que sirva para utilitarios, como copiar archivos,

firmador discos., etc.

4.3 DISErRD.-
4.3.1 BASE DE CONOCIMIENTOS.-
La base de conocimientos se fundamenta en HECHOS que

relacionan la informacidn. Estos HECHOS son del tipos
et



HECHD (daktnl ,dato™, « - -2l vl

2] ejemplao siguienle eaplica mejor ol conmeplor

person {02080 LAY JTHOMARRE" , "ECTE O

Tev el cignitTica ogue la persona cruvey neumer oy ey el s e

DF2080 7544 tiene el HOMIE de ESTERAN.

Vale acola e oo e fin  de samploioe ar a
codificacidn 1= lasg per monas el Biebema Forrprear o frara
Seleccionar Ferennal ntilira el "amerr o tles el | 5" COMme

clave de identificacidon de las personas; para 1o carnqons o]

eictema utilis-a como clave )] "nombre del cargo"

Frara almacoenar ol conaocirmiento ol sislema bl -a los

siquientes HFCHOS:

paradme bros ( "EARGHETROY , "PROFES TONAL & FER-SOm ",
"G THEMOT

- person( "CEDULA"  "PARAMETRO" . "DATO )

- perfil ("CARGO" , "FARAMETRA" , "DATO"  "FLUNTAJE ")

- necesario("CARGO" , "FORAMETRO" . "ST o NO")

5Q



Fstos HECHOS sirven para definir tres bases de datos.

que marcan los lineamientos generales del =istboma,

lLa primera base de datos maneja lo que 1lamamos
FARAMETROS, ectos parametros son ] s aque definen laes
condiciones que se van a comparar enbre un perfil de  un

carqo, v el perfil de una persona.

For ejemplo 21 IDIOMA que =e reqguiere en el cargo,
sera comparado con el IDIOMA que habla la persona. 0 la
EDAD que se reqguiere  en el carqo seria comparada con la

EDAD de la persona.

En los casos antertiores IDIOMA v EDAD son FARAHMETROS .

l.a sequnda posicidn indica si el FARAME THO o= del tipo
FROFESIONAL 0 FERSONAI

. Psto es importante para (iderenciar

=i un PARAMETRNO e debe comparar con [as caractor ieticas de

un carqo, o simplemente csirve como dato referencial de 1a
persona. For ejemplo el nombre v la direcoidn  de  una
persona =0n datos  PERSONALES. pPero =3 il imma 1a
experiencia son  datos FPROFESTOMALES. El =ieteoma uwtilira

nicamente los datos PROFESIONALES para efeclos de pecoger

al mejor candidato.

&H0O)



l.a posicidn  denominada SIGHO, cirve para comparar los
datos=s. Recordemos que no necesariamente todo= 1o=s  datos

deben =ser diguales entre un perfil de caran v el pertfi]l de

la persona. Fues en muchas ocasiones =e fiian simplemente
limites para alogunas  condiciones de. los  cargos. Cuanda
huscamos personas que sean menores de veinle apios nocuando
qUEremOs PErsSnnas oue por oy menos hayan esbodiado cinco

afios, estamos preaquntando por edades menores al perfil, &}

por experiencias mavnres o dguales a cinca aios,

El SIGHMO el sistema I interpreta de  acoerdo a 1a

siguiente tahla:

tepreal
My oy rual quoe

menar iaqual que

MArmaue mateomdticamente los «innoes B : “rani fican
el amente "mavor o opae' y "menor que” . pore finpes e S Biens ae

ha desarrallado o] sistema para interprelay los como "mavoar

inual aque" v "menor igual que.

Fasemas a la segunda base cuya eostructora oo Aasienta

snbre el HECHO FPERSOM, Fata hase dre dalos almarena toda 1a



informacidn referente A las poreonas, Fremifies el TR CHI
(e esta basr de dator oo A caraclor {shiea eley 1o pea o =ona,
Frimern = dehey ey e ] prameey b A ER I clea
. . o i = & . i
identidad, loucao el PORASFE T e e e fine, v ey bt rmo

ol DATO correcpondionte a dicho FORAME T,

i queremos decie gue la persona con nmer o de eedal a

e identidad 00090209 hahla e ] ictioma francos, dehemos

orvprosarlo con el sigquientes HECHO:

person " OR0KOSGR02" T TDTOMAY | "FROMCES™ )

l.a nlkEima hase e datos funcimnna alrededo e dos

HFCHOS . Estos hechos =on:

perfil ("CARGN"  "PARAMETRO" ("DATO"  "FUNTAJE ™)

necesar Lo "CARGO"  "FARAMETRO" . "GT o MO

El HECHO FERFIL funciona iqual que el HECH  PFEESOMN,

sirve para definir cada una de las condiciones reaqueridac

PAra un carqo.

14 ol



B30 2
Habremos nolado  que el HECHO FERF T Fieve i cuarta
campo que no existe en PERSOM, Ezbtey campo =ivoe para dar le
un valor a cada condicidn.
Si1 tenemos colarm que nara el cenmtralor oe Ta PmpE e

s mucho mas  importante tenor  ouperioocia on copnbabi Lodad
que saber hablar el adioma inagleés. entonces  sequramente le
daremos mas puntaje a la caracteristica de euperiencia qgue
A l1a de idioma. IItilizando este «sistema de puntajes
podemos loarar que  al final las personas que complen las
condiciones mas impor tantes para el cargo, Fenoan puntajes

mAas altos.

Acnciadn  al HECHO  FERFTL, e encuentra el HEECHO
NECESARID, NECFSARTO sirve para dar tna caracteriastica e
precisidn al programea.

Explicaremos primero la amportancia de  asianar a ciertas
condiciones un caracter de absolato,
Cuandao e1 perfil del cargo tiene una o varias condiciones

que =i no se cumplen @liminan antomdticaments A 1a persona,

hay que definir e=ta condicidn como absoluta. Frto quiere
decir que =i no =0 cumple la persona no sireo para 21
cargo. A continuacidn  veremos  varios ejemplos que  nos

aclararan la idea:



ruando auerecmeos ni lotos de avaian no acentamos per sonas
mavores a B0 afos

e crando e ramos L aqreaqgadn cul tural Qg A Francia
requerimnos que hable francés

= cuando buscamns a una persona aque  Jde clas=es preonatales

a seforas embaracadas buscamos a una meoier

Aungue coualecsquiera de lae pereonac do In= eiemplos
Aantariores tenga una mente muy pravilegiada, o hiabbe o los
Jrer fer lio, MY Sl e e o >l caraqn rpuee s oames (BRSNS TR R a Y

ciumple 1o que 1T lamamos una condicidn necesar ia,

-1 HECHO KNECFSARTO consta dre tres relaciones, STNTRENC A R
el CARGO, el FARAMETRO, v o1 SI o b0, Tor cual =indicas e
nse pardametro en ese cargn, es ana condiciAan necesaria a nn

1o es.

Cuando &1 programa selecciona  a las pepconas escrahe
al ladn un campo que lo denominamos "slbatocs” ol "ebatoas”
puande marcar "ok" o "neo" si  marca "op" indica  que la
perasona cumplia todas las condiciones necesaria=, G1 marca
"no", indica que la persona incomplide por loo menos ana de

las condiciones necesarias.



Fr conclusian ol =istema ctient A ron b hamee e
datos que almacenan  ln= parAmetros, lTas caracteri=sticas de
las percsonas v las caracterieticas cler 1 even rarane, Cuande
el programa selecciona compara las caractkteoriatican de las=
personas ooy ] as caracteoristicas dee los oaragns. (S una de
las carackterisbticas del cargo econaiderada peessaria no =0
cumple, el sistoma marca el campo "etatue" con 1o palabra
"M, caso contrario el "status" indica "ok',

4.3.2 REGLAS.-

l.as REGLAS = mecion detinar A e maen rpees
atilvea g S tevyna Fuapor ba para encontrar IR ol iy .

lL.as IREGL AS tr=eea Tmen e wti 1l ivan A In= RIS [slaliile
informacicn para L loeagar a las roecpimalb s (5 I T rrhtonoy
conclusinnes, 1o cual para el caro s lo mismn.,

(v conbinuaci on veremos an e jemnplo Foymado e marygal
del usuario de Turbn Froloag versidn 2.0.

Tenemons lne csiguientes HECHDS: g

l' o
fo Y W
le gusta(hill, cindy) SEOS £

le qusta(cindy ,bil1)

le austa(hill , dogs)

significan:

i



a hhi11l 1 gustka

A cindy I quela

a bill 1e agustan
Tenemos la =iqguiente

A (‘.i[‘ll‘l‘_-’ 1 ""’f—"‘"r’\

Tov ey s Ienieniay e

e gustaf{cindy Alagn)

cliche de  otra forma,
Eieno que qustarle a
Fri o] subhtema 4.3.75

rara encontirar 1a

it earesea  ccoveveery b reareyeve ey

1 Siatoma Fuper tn

por =upnestio, ST T T o 1 AT

s loceidin,

Fetas REGLAN aon 1ae

lo qgue

el 1 An

cindy

il

laos perros

(K ST IAT

le austa a hill

cer Turbo Frodlog oo trearhiiees

=i le austaihill, Nlan)

para que a cindy le nmuete alan,
hill
er emoe e proceen ol rasonamieonto
Al probvlema e ool o b ey e
1aven [REISE Y95
nara  Seleccionar Feroop sl tiene
mAs impor Fantloes on [ TR AN | cles

cycptieny beves s



comparar ( "CARGO™ PEAFAME RO LD CakEnt  MCEDLL "t S TERNOY

" NECESARIC" ,"VALOR"  "FUNTOS" ("SINTrg")

consultar_repetidos( CEARAMETRO" QMU O FROLTSTAT "N VECES

REFETIDO")

consultar datos per files? (" CARGO" EARMAE TEON " Daor CEURTA

JEY. ™ N VECES REFEITDO™)

stabtus ("STATUS" (BI1ATHS™)

Hemns escoqidn entas REGELAS para euxplicarlar poroue 8
mAs ofe estar inveolurrardas ono el moamonba de 1o =nleceidn,
cada Lin & S Pve clen ciemplo e Ml prae= mutehae ey estin

involucradas en ol proceso.

cempar s (CCCARGO CUPARAHE TR DDA T CABEnee CrCRDEE AL S TEHnT,

SR P I = " LF =T IR Sn =0 . ey THIR Y 1

E=ta realn s ol corazom de oo o] cielema, poycue ec
la aque hare ol proceso de comparac o,
Tiene comen clatoe ey enbpradas

CARGH

FORAME RO



nATO CarGe
CEDL A
MECESAI 0
SN KR{N 8

VALOR

Y romn datos de =alidacs

FLNTDS

STATUS

l.a funcidn compara los datos del caran inarcocoacdos, con
los de la persona portacdora ode] mtamern de eocie] o CEDIH AL
Fara esta comparacidn utiliza los dateos de entrada CARGO,

F’t’%f’\'ﬁf‘lFTF-}'(J, DATO CARGO v CEDULA. ttailicza HMECESARIO para

identificar =i la condiocidn e considerada necesaria, v
SIGENO para hacer l1a comparacicdn =" R I TR T T LT {mayvyor
igually v "a=" {meanor igqual). Utiliza &1 VLM para, en

ca=o de que l1a condicidn se cumpla, a=iqgnar a ea Nersona

la cantidad de puntos contenida en YALOR,

.o dataos HUMTOS v sSratus, AR TR 1a salidla e 1a
funcidn.,  FLUNTOS, es la variable que guarta ol LAY de la

condicidn cuando la peraona ha cumplide o1 regoiis b, E

L0



campey STATUS, dnda "no" cuando o ora cley b sl i e ones
neceszarias no =e ha ecomplidos en o] casn conlyarino se

mantiene como una cariahle ein asionar,

Nl terminar ol procoso de selacoion e e hveepaesn SIS
=i tiene valor "no'", e lo deja asdi. S Ta per oo curmpl i
tvddas laas condieinnes NRCESAr1As , IR et matnt b rrymy me

como vuna var iahle no  asignada, v es en o ecte o momenio que eo

le asiana el valmy "ab!',

"

Fara resumir la REGLAS "comparar tiene does ealidas.,
FLMTOS indica lTose puntos que la persaona oand por conp L ir

on un requisito delterminado., SIATHS indyea "' e 1a

rersona o camplid alaguno de las reogoodsi tas necosar 1o,

consultar repetidos( TEARAHE TROY  UHOFERO ER LTSI, "HEMERD

REFETIDO"™)

nternamenlte se genera una  haze  de  datos temporal

transparente Al usuario, la cual sirve para manipalar los
paramebtros repetido=., l.s parametros repetidos eon uno de
los  problemas e hay que resnlver Al nlantearse
desarrollar un sisetema oo seleceion de pervannal, fFetos se

dan cuando para on cCaraqo se requiere mac o ode oan o dabes para un

N



mi=me  pardmebro. for ejempla coaprdo porper tmoe e A
persona hable mas  de  uan IDIOMA, o bPeooos e tlee una
FXFERTENCIA DE FRABAJO, o cuando la carrera ogue oo necesita
quie hava estudiado puede ser e o yexmp ] o "TTreneaAas

Sociales" o

"Feivcologial

o "Fsiguiatria”.

Este s o de los problemas mas compledos, porgue el
cictema debe buscar en 1la base de datos der carnans teoadas las
posibilidades goe biene  un mismo parametero v compor ap cagla
posibilidad con la base de daltos de per=sonoas.

Si oun caran requiere que la peranona habie por 1o menos
v e los siguientes Adiomas:
THGE #8 <
ﬁ./‘ ‘.\.‘\t‘-
14 . R
AL EMARN
FRANCES
) "‘-'A
Y 1a persona habla loe ciquientes ddlinma- :
FRAONCES
Sy arat>in
El sistema  deberd contrastar cada  uano e jow ihiomas

7 "']



JE"," N VECES REFETIDO™)

Come 1a REGLLA anterior decd{amos que i resy gear o orhib espyee

los datos de entrada para la REGLA const ]l tar repetidos',
también la HKREGLA "consultar datos perfiles2" 45ieone como fin

obtener datos para la REGLA "comparar'., Ta primera e las

reglas revisada, v la mds importante de todo el =i=stema.

La REGLA "consultar datos perfiles?"  bosca =21 dato

correspondiente al CARGAO, al parametro FARAME TRO v el dato

se encuentra N VECES REFETIDO.

status ("STATUS" ,STATLS™)

La REGLA "=tatus" es una de las mas sencil la=, pero es

muy efectiva. Esta REGLLA revisa e s variable STATUS
estd asignada. 1 e=sta asignada. entonce= la Meja iqual.

Si la wvariable no estld asianada. entonces se le asiana el

valor "ok".

Recordemos gue la wvariable SIATUS puaede Lener los
valores '"no' w "ok ", al uplicar la REGLA "comparar!

deciamos que a la variable STATUS se le asiana  "'no” cuando

una de las condiciones necesarias no  =e cample, froms =1 la



regla "counparar termina te vesimar b ae: las
caracteristicas de la persona, v esta wvariable no ha =sido
asignada sianifica que se le debe asignar "ok". e eon este

momento cuando entra a funcionar la REGLA "=katu="_, la cual

hace la asignacitn definitiva.

4.%.3% PROCESO DE RAZONAMIENTO.-

) continuacidn enbtraremos ©n mas detalle Al proceso
aqe utiliza el motor de inferencia en  cada o de =
reglas deacritas en el csubtema 4075007,
comparar ("CARGAO"Y "EARAME TRO " LTUNTO CAFGEOY JMCEDUE g, e TEROT,
"VALOR" (UFLINTOS" ("STATLIS™ )

AL

I’f -
Fl coddigo de la REGLA "comparar"” es el =siquiente:

comparar(__.Farametro,DatoCargo,.Cedula,"=". .Funtos [fantos,

:':._
perason(Cedula.Farametro,Datofer=ona)l,

DatoFersona=DatoCarqgo,!'.

comparar (_.Fardametro,DatoCargo,.Cedula,” <", .Funtos, Puntos,



rerason({Ceduala . FPardmetro.Dal mferaenna)

fronttoken(DatoFersona.DatolFera=nonaStr

fronttobken(DatoCargao.,.DatolCaragnSty, ¥ %
ety inlt(DatoCarqgoStr DatolCArqoint .
ety itntiDatoFersonaStr Datolferasomnalnt)
DatoCargoinl DatoFersmmalnt .
comparar( .Farametro.DatoCargo.Ceduala,” ", v b o
\ r:
perasonf Ceodula . Pardametro . Dat ol ereona b
fru\n{|."1!."|1|['l.:irnf'r~r"-'n:a,a_lTi.wl:wll‘:‘ll.'. B il
frombtlaoken(DatoCarago. DatnCaragnStir., Y.
e int(DatoCaragoaStr ,,DatoCaraganlnt |
str ant(DatolNeraonaStr  Datobereonalnt)
DatmCargaolnt NDatoFersonalnt !
comparar(Cargo. " arAmetro, Cedula,"=", u & . (-

perfiliCargo,.Parametro,Datbo,

peraon{Cedula,Pardametro.Datolecrsona)d

DatoFer=mnna=Dato,!.

comparar( .

a_a_s_saN, _40,5tatus):
« Statug="Nno",!'. 7¥0 rechazado#

comparar(  Fardametro., . . "N", 0O, ):=-

7 ,’1



—

parAmetros(Farametro,"E", ), !

" "

comparar{_a_asa_a_a_s._ s D¢ )e=14

Estd construido en =siete blogue cada uno de l1ns cuales

representa una  especie de "case" de los Lonaguajes

procedurales.

Los blogues primero, sequndo vy tercera se i ferencian

basicamente en que cada uno  tiene un SIGHO diferente  de

N

comparacidn, el primero tiene e1 siagno "=", e] sequndo el

signo "<" .,y el tercerc el signo ":>". La tinica

diferencia

extra entre el bloque uno v los  bloques dos v tres

Y es que
el dos vy tres comparan datos numéricos v parte del chdigo
= ntilira para transformar el "string” en numero.

De los tres hlogues analizaremos el primero oque @5 al

mas represpentativo.

l.a definicidn de la REGLA es la siguienlbeo:

camparar ("CARGO" , "FARAMETRO" , "DATO_ CARGO" . "CEDUL A" " GTGNO",

"n

NECESARIOQ", "VALOR" "FUNTOS" ("STATUS")

LLa REGLA real tiene menos informacidn porague on este
caso el nombre del cargo no serA necesario, Y

i

A e el dato



del cargo no va a wvariari =i e ocomple eote Toacen” @)

STATUS no va a variar.

comparar(_,Fardametro,DatoCargo.Cedula,”=", .ontos.Poantos,

personiCedulaFardmetro,Datober=saonal,

DatoFer=snna=Datolaran,!.

La s=sequnda  linea de la reagla tiene como datos de
entrada Cedula y Farametro. v como salida Datobersaona
Gracias a esta linea de cadico obtenemos el dato de  la
PEFSONA QuUe Vamos a comparar contra el dato deld per Fil del
Carno.

La iltima Jinea compara DatoPersona v Datolarago. 5i
los datos son iguales = cumple esto blogque "case™ v e es
necesario recorrer ninmn otro.,

Fademoas ohsercar gue las variables VALK v MHHTOS tienen e1
micomn nombre en el cdaddign real, la= do= = | 1aman un tos .
[Meay eate here o, al cumpl e o ke bl evepraes By inempa la
varitahle Funtos adguieore el valor de puntaje gue aeannio el

usuarino a la condicidn cuando ingre=d ol carvrno.

ADueds ocurre i el DatoPersona no es anual a DatoCaroo?

Fues el motor de inferencia empiesa a brabhajar v 1o primero

e



que hace e=s retroceder a la linea anteriner v hboacar otra
posihilidad a DatoFersona. Si esta persona bFieor obro dato
para el  mismo pardmetro modifica DatobFersona o pAasa A la
siguiente Tinea. S1 esta ver se cuampleo nue Dalnl'ereona ess
igual a DatoCarnn la regla asiana 1 mnbtaje v tormina, 5
no se cumple retrocedera las  wveces fque =oan necesarias
hasta obtener una respuesta positiva o hasta que |a  persona

no tenga mas caracteristicas para 21 mismn pardmebro,

LUtilicemos el ejemplo de los idiomas:

Si un cargo requiere que la persona hable:

FRANCES

Y la persona habla los siguientese idiomas:

ESFAROL

FRAMNCES

E1 proarama  comparard FRANCES  con ESEASOL . Lo cual
dara un  error, pero el proarama retrocede  a 1a linea

anterior



peareon{Cedula,Farametro,.DatoFersona)

Husca otra caracteristica para DatoFescona (e e s
la persona con numero de cédula Coedula v oque pertonerca al
parametro Farametro, Esta caracteristica es FRAMSES,

Ahora  DatoFersona tiene el dato  FRANCES, 1o compara con

DatoCarqgo., v la comparacidn es correcta.,

Cada bloque se prueha dnicamente =1 el anterinr falla.
Fe decir., los bhlogues cuatro. cinco, seis Vv =iete ncurren

unicamente s1 fallan los blogques uno, dos vy tres,

A su ves s1 se cumple el blogue cuaatro, lo= bloques

cinco, seis v siete no =se activan.

Los bloques cuatro. cinco, seis vy cipte son diferentes

cada uno del otro, asi que los revisaremos uno por ono,

Cuando =e compara  un dato de un perfil {frente a todos
los datos de una persona, v ese dato no se cumple, v ademas
e=e dato es necesarin, entonces pareceria  que la  percona

merece un STATUS "neo".

Ezto no es verdad., porgue primero nos debhemos asequrar
-



nue ese parametro no tiene mas condicinnes posihles que  =e
puedan cuampliv., Fecordemos que hemos particdo de gue coando
hay varias posibilidades en L parametro coneiderado
necesario, por 1o menos una se debe  coumplirc., ey hemos
dichn que toda=s =e deben cumplir, sino por 1o menos ana.

lLos correcto en este caso es buscar otro Dabto nue se pueda
cumplir. S1 otro Dato es iqual al DatoFercsona  entonces no

leo asignamos "no"” a STATUS.

comparari{Cargo.Fardmetro, _Cedula,"="« «_ 0. )=
perfil(Cargo.Farametro,Datao, ),
per=oniCeadula,Farametro,DatolFerasonal,

DatoFerzona=Dato,'.

la reala Dato con DatoFersona, =i no =r cumple
retrocede v o cambhia DatoFersona. vuelve  a cronpAarar.,
Mientras havan mas  DatoFersona sequirda cambhidndolao. S1 la

comparacidn sique siendo negativa v no hay mas Datobersona,

a1 motor de inferencia retrocede una linea mas, modi fica

Dato v empieza nuevamente &1 proceso.

Este blogue fallard i no existe para el pardametro que
se analiza ninguin perfil de cargo que sea iqual a an dato

de persona.



Vnlvamos al ejemplo de los idiomas.

Si oun carao requiere que la perenna habibe poor 1o menoe

uno de los siguientes idiomas:

THGLES
Al FMAN

FRAMCES

Y 1a pereona habla los siguientes idiomans:

FRAMCES

ESFan0L

En el momento que el idioma que s analir-a e
primero, v no se cumple la  comparacion del hlogue
implica que la percsona no habla INGLES, el hilngue dos
blonque tres btambién fallardn, porgue camparan ndooy os

"strings".

El programa intentard con el blogues cuatro,

hloque intentara lo siquiente:

ITNGLES = FRANCES = ERROR
a0

el

uno,

v el

no

~2

Eesle



INGLES = ESEAGOL = BIENRE

FRetroceder4d e intentara:

FRAMCES = ERROR

1]

ALEMAN

ALEMAN EZS A0 =r ERROR

it

Vaolverad a retroceder e intentard el albtimn iddioma que

le queda:

it

FRANCES = FRANCES CIERTO
Como acertd. el motor de inferencia no ir4d a los
siguientes blogues. Y la persona no  tendrd uan SIATUS "no',

poraque no se lo merece.

comparar{_ . . « « «8M, .0.8tatus):-

GH="8", Status="nn", ',

5i la= pruebas  anleriorese han  fallarte, ool motor oles
inferencia pasa al blogue cinco. SN mea La svar tallee  gue
indica =i la condicidn gue =e analira GBS necewar ia o oney.

Si SN e=s  igual a "8", entonces asigna el Stabtus "on", v 1e

asigna un puntaje de cero,
28|



comparar({_.Fardametro, _._._«"N", 0, ):-

parametros{Farametro,"F", ).'.

comparar(_ . s s 2 a_a 0y Y=t

G1 el data nque ee husca  pertenece A los par Ametros
pereonales, se Il aziqgna cero al mantaje, al iogual que s1
el dato  buscado no pertenece a ninauna de Tas condicinones
mencionadas anteriormente. Esto ocurre on los hlonques seis
y siete.

Fasaremons a la reagla "consultar repetidos:

conaul bar repebidos( CEARAHMETRO" P R L S SR F LISTA™ "k VECES

REFETINDO™)

FEl codiqo ey la REGLLA e« o] eiguicontes

consul tar repetidos(FardmetroMotata MYz

repetidos({(FardametroNoicsta NY .

consultar repetidos(_, ,0)z="'.

L= W



Fn estr caso tenemns dos blonneas, Fl o primer hilnogne es

el principal, el segundo sirve  dnicamente para ood bar aque
por alguna falla el programa e caiqga.
l.os datos de entrada son:

FARAME TRO

MOMERO EM L ISTA

Fl dato de salida es:

N VECES REFETIDO

La REGLA recibe el nombre del pardametro v el ntmero de

ese parametro en la lista, v llama al HECHD P

repetidos(FParametro.M_.ista.N)

"repetidos” es una base de datos temporal en la cual se

encuentran todos los  pardmetros acompafnados  de oo pdunero
que indica la posicidn dentro de la lista v  de on sequndo

numerao  que indica el mamero de  veces  que =e encuentra

repetido con respecto a sus predecesores.

Al 1lamar al HECHO "repetidos" este responde ol ndmero

de veces que se encuentra repetido N.

a7



El siauwiente ejemplo nos Aclarar i coumn fromvetonma L

hase de datos,

FARAMETRO FOERC ERE LTS TH FOYECES REEETTDO
EDAD 1 !
EsTUDIOS 2 J
ESTUDIOS it
FETUDTOS q O
UNIVERSTIDAD 5. i
IDTOMA & 1
IDTOMA £ 2

El dato que =e ohtiene de "coneultar repetidos" cirve

para ser ingresado o a La REGLA "consultar datos perfilesT",

L.a siguiente REGLA que veremos @c:

consultar_datos _perfiles2("CARGO" , "FARAMETRO" . "DNATO" "FUNTA

JE" 4 "N VECES REFETIDO™)

El cidiago es el siguiente:

consul tar_dabtos perfiles2(Cargo.FParametro,Dato,Funtaie,
=¥



NRepetido):—
retractall(total( _)). assertal(totalil)),
perfil{Cargo.Fardmetro,Datol . Funtaje) .,
con=ultar total(Total),. Totall=Total+1,
asserta(total(Totall)),
Total=NRepetido,

Dato=Datol,'.

consultar_datos perfiles2( . """, 0. ="',

l.os datos de entrada de esta REGLA =an:

CARGO

FaRAME TRO

NREFET1DO

lLos datos de =alida =son:

DATO

FUNTAJE

l.a idea en esta REGLA es encontrar ol dato que le

corresponde a un  parametro. Sabemos que este  pardmetro
puede estar repetido. 81 el pardametro estaA en  la posicidn

RS



1no .

toamar emee: ol pramer daba, oo =1 et A ey 1y et A

posicidn bomaromos =1 smegundn dlata, e fin i o b4 e | A

nosicicon Mo Lomaremoes ol dato de Ta poscicinn .

Frta BEFGELO Frealvajo ey Ta etepiionnd e {opmas

. AsA0NAa cor o o oo wear vab e T

1. araha ol valor 1 o 1a war tabdbe TOHO

(. l1Vhama & 1:a Do ooy dlatos "perfil", Ta cual e un ] deeh
(AT I S E T S IR TOR T R |

. comenn 1 o - e bp e 1. war vabhley 1ol tir At [EN}
cralesrs mA=s

F . voumparoa 1a ear iabh Favt ool 00y oo b mamerr ey el tog e e
ol par amotr o est Ay pene ido

I -3 vy vepraleoes aeaoania Dy e 1o bvace ehe lavbaove o Ty
salida e 1o cariahde DATO
) Ty eragy inualeas m) mealeay ehey e oo 1o et reveesolen
Figyes by 1.3 [REARE SR AV T BT RS TR TSR I Fovma o+ o Fra=eo by e Fere
"perfiln, [Yer Fiy e ar [RTA P LS SR (B 1 RTSRRCTH Friesepen
rFeapes boineye ey | [ ear ey ez ghen ] proane e : hacet a
encentear la oodociong al proableme,
Si oalan falla = hoace 2] sogunedo Belevwpaes i o nyeay qn

e amignar " a 1a var iahle DATO, o] FOameyontE Feta
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apcictn no deher 3 e aevEr i, e o el i A fray

sequricdad,

La dltima REGI A que revisaremns e 1lama "stalos"

lLa variable de entrada es la primera v 1a e = alirda 1a

sequnda.

status ("STATUS" (STATUS")

status{StatusTemnp.Statuslomp) -

bound{Statuslemp) ',

status(_."nk").

l.a REGLA recibe un dato en la pPrimera varaiahle que

dehe ser '"nao'. Fr la sequnda linea se prequnta =i esa
variable esta asianacda. 81 1la variahle e=s "no" entonces
sabhomos que estd asignada, Yy la  wvariable =0 copia

automaticamente en la de la salida.

Si la variable no estad asianada, cae en el ecoundo
hlague de la FREGLA "status", el cual saolamente a=inna "ok"

a la variable,.



CAaFITUuULO w
DPESCRIFCTION DEL SISTEMA EXFFIRTO

FnRkay SELECCTIORAR FERSORONI

9.1 IMPLEMENTACION Y PRUEBAS.-—

I tmplement acomn tler ] Sieteoms Fropertn v a la
Seleccitn de Fereonal oo epncilla, consiste  on oopiar el
archivo "SESER . EXE" al directorio de lrabhaijo,

Foyespra de mestn ne es esevinar 1o hvere e, pirvnoema el alacidn

adicional.

1 a1e tema o ha nrohado o ] = e o e i din e doe
CArans, [EYE] e EInpr P acs At fear oy b v Oy thi frrentos
usuarins ({Ger enlbea e Heocirans Homanos Y, etoes (o fml=
vres ar 10 utilizaran criterios brieny diferenteasg para la
seleccidn. Frn el primer casn nooEe Lomey e absoluto
nruehas de aptitoades v on el seqgundo raias prouchsa~s tavieron

o] mayvor pEsn e [H"I’]Irn‘i"—

Fara proleger o lne candidatos a la = leceidn se han

utilizado =l anesn ke lAaw iniciAaleos i = noambres v

apellidos; los nomhres de las empresase han «ido cambiados,

Deatalles improsos e cada caso e enconbear Ao oon (=8



apeéndice.,

Caso 1.—
C.;F'\ r“1_ir»'- o f'“(n\{'r‘r‘lt';”' =N ]{l FUNNIyres o “Tre s by lfl!l!’l‘jf"\l’ =t
Hacicnale=" un "Fiecutiva de Coenlbas" . el coal clebio camp oy

conn los siaquientes requist bos:

~EFdad minima . a4

Fdad mAwima : 1

-EFatudins . Arim. e Empresasg
5 Feivoloogsa
- Mercadobteonia

-Maneiar LLotus

~Manejar Wordper fect

Se prafiocre gque la persona sea graduada en cn carrera,
ademas e preforible que l1a carrera seoa de inasnleria a que

“ea e tecnologia.

Frara el perfil antes descpita e come i deran
indispensabhles que =e cumplan  1os requisistos de 1a edad v

1a carrera profesional,

S construyn el perfil vy se ingresd  al Sistema Fiper to
0o



Aar A

siquiente,
EAFRAME THRO
i L =FEDAD FTTRT R
D2 . -EDAD Max THA
5. -nEYN
Od ., -FESITUDLOS
Q5. -FESTUDINS
Q&6 -ESTUDTOR
O7 . —-ANHTO0S DE F9
OB~ TECNOLOOTA
)

o THGENTERTH

10 - GRADLIADO

1. ~ESFECIN_ 17T

P20 TDT O
15, --COMF . LDTIS
14.-COMFP. WF

15.-EXFERIENCIA

14, —-AROS

Notese

necesarions,

Seleccionar

TG-S
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que el

ectos

Fersonal. Cewney
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extra,
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con
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AN
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meys
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Obros carooe, e ey e b ooe fooesg eary vpyeng eveiefer V4ianr Cpnes
recardar gue al it boma fue desarro! Tada poac oy e o iy BRI

varios carnos a la ses,

Can el i de favrilitar la oheereacidm eaopida om 1

pardametros gue nos intrresan, = han dibngado s terizcene al

lLado derecho del poantaje de cada wuno,

(2] contingacidn VAme s A revisar Aaloune P ke

interccanteme enbre 1o definicidn de los pardmetbros

l.os paramebtros  OL O FDAD HTREEG v B raady s THA

reaspec bivamenle, bienmn tuna e indicanden (e ©=0n
abeplatamente necesarins, Sin embaram en ol pond e tienen
[ND], Pror e en este LA N as e e ior amos “ law
personas que se enocuentean entee los 2 AU alnoe . mano que
=alamente nos anlereaan detas, por Faprbor nov Lacne =ontada

asaicnar pontas a la odad,

| e Jreatr Ament e o oo aadees i, M o i), Py A0
prar Firmlaridad espreial, Teas by e praarame bras g trpnales,
Fiv mate punto cabe mencionar aque on Ta permenr o poeooeha e
e hicer al eieeama, e by e laha Lo oygrve i & vl v i ~Aar
pardAmetr os repodicoes v e el bacdoe foey o tlevs = lpeveqam,

2



v

fFfrues =1 noa intere=a coaloguier condidato rpey comp b e e
varias  opoinnes o ne o Pl ean repeb i o prarAametroes,
entonces para oy icped posi il jdades o Loweleve: 1o rlesheymere:
noner ninarava ole las concl e iemieee s s ipn e bar amne rlando

venbaja a la condicidn que si =p eseriha onhre 14 goae no, A
[esar lim (e [ror nnao kb poes leaam 3 prvei e Dieloelese =ray
tarrectas, Fio 1o ocasidn aueer e aba oo pio cue
ol iminamos esa carAacteriatica, v 1eae recn] Eadne =alieron
clicltoareionackas . puor e ol progr ama ey ol micsmey oyl owe ] A
los que competian por o abros carcams,  indepoad pont oanen e e

i habyan oatidiade 1o e me renquer ia para el e tin o nny,

} .a ey lote 100 Eyes e i biy e Y PO o= gy wvar ios
frar Amed poeve: iepra |ane cueando 2 VETpe e L 1 siatemnA
considorard ooe levee ecanelidlatbtos doben crvmp Lo e 1 My e

uno e Jos resprisi=tas o parametbtroe agual e,

los  siquicrnles parAmeteros qoe goee intorme =g los
e, O v 100, e b =1 Ve [rov thove SRR & T P S a1 1 eres
rcanddielalos ey fuvvan estuadiado amna o car e o oa ey tewennonia, o
A de angendierdia v gue s han ar aclinadon, | & Pipor toancia
Azignada 1a da ol ppnkaje. De acoordhiy al stiepvaenbe o edegy .

FARAMETTO I ATE



TMGEMTERTA 00

GRADUADO 0%

TECMM_CHETA 01

Fow ejemplo, trna peresona arvadoarda on innenieria,
aobtendrid ocho puanbos, cinco poge 1TNOenLeria Proa por
haberse graduadog mientras que tna e cotndia ana

tecnolngia v a'n no =e ha agradonado, =alo obbendes o punto.

fos altimos dos pardmetros  gque nos interesan son el 13
v el 14, indiecan €5 1 1a [ersEona by mare ja 1 0OTHIR v i
WORDFERFECT . B le asiagna dos puntos por cada vona de estas
condiciones que  =e cumplan. S1 ono ose comprlen o pasa nada

porgue nn son consideradas condiciones nocesarian.,

Después del proceso  de apleccidn, lo= cuatro
candidatos mase destacados  completaron entre 20 v 78 puntos
de un total de Z2 puntos posibles. Sin emharan el primero
v el segundo, teniendo 28 v 27 puntoe, fueron  considerados

como ne aptos por el sistema, @1 sistema e=cribid an nn!

junto al pantaje de cada vwno.

los candidatos tercero v cuarto complebtaron 202 v 20

7 ¥ Faas

puntaos respectivamente.

[~



En este momento fue aconseijahle gque o] asiar von cheguee
el detalle de los resultados. Al inare=ar a i Aanpcien de
detalle =0 encontrd que el prameyro oy ol =evcundo. candidato
fueron declarados  como no  aptos porgoae no coamplen con el
minimo de edad. que e= 2’4, F1 candidato mejor opcinnado

tiene 22 afios de odad. F1 sequndo meior opeionado Fione 25

anos de edad.

La decisidn final fue seleccionar  al candidato  gue
tuvo mejor puntale en el sistema. va que ]l Aas=unto de la
edad se 1o obvid tomando en cuenta gque este randidato a los
22 afnos va se hahia gradoado en la carrera de Inoenieria en

Mercadotecnia, v por tanto se considerd agque tenia  la

maduresz suficiente como para desempefiar el cargo.,

Caso 2.-

Se requiere conbratar en la empresa "Imporbadorees de 1

"n

Ecuadnr wun "Asistente de Costos".

lLos requisi=tos que debe cumplir el nuevo "Neistente

de Costo=", son los siguientes:

24



~Fdad minima : 20
~Edad maxima : 28
~Tdioma H Inglés
—Razonamiento verbal: rad {mainimeod ,(_:\\
~Trabajo a presidn g 79 (mirnimo) /o3 ke
-Fotencial : 79 fminimm)
~Habilidad RMumdérica : 7 fmitviment
~Ha trabajyado (5/N) = =

o= parametros e "Razonamiento verhal, lrabaio =
presidn, Fotencial vy Habilidad numérica" e refioreon - los

resultados de  las pruebas psicoldoicas tomadas o cada une
de los candidatos. En estas pruehas  se pidid gue los

resul tados minimos =ean del 79%

Como datos indispensables se consideran ol heocho  de
tener alguna experiencia de trahajo v (que  =ea hahle

perfectamente el idioma inglés,

AN armar el perfil en ] Sistema FEuperto para

Seleccionar Fersonal se obtuvo el siguiente cuadro,

5



FrvEeate 7 R DATO DE FERFTI MECESArrn PR AJE

O1.-EDAD MINIMA 3 20 [r1 [ vh] %
O2.-EDATY MAX THIN : D0 [ B Jrev ] ¥
D5 ~IDTOMA T TS [ RSN I
O, =TDIMIN 3o e [ & INBIRE!
OR ~EXFERTIEMTA i G [ F1} [IERIAN
OfH L =RATONAM . VERMAL. 3 79 [F1] TR !
O7 .- TRARAJO A PRESTO: 79 I BIOE
O FOTENC TN 2 7R [ |
OF.--HARILIDAD FIIMER . 2 79 [ +17 P ¢
1o.—=HA TRARNI (G =28 (e [ern] %

Se notard que los pardmetrns son o diferentes o Tas del
Ca=n 1. E«to = deobe a que carda oo de Lore: et Ar i oS
ubkilizth un archiveo diferente. Si se hmhieaees gbilizadn el
mi=mo archivo, los pardametros =ersan los derl Gavciy 1 ma=
los  del Caso 2, ademds los candidatos de  amhns rasns

ectarian preocontes en los dos procesos de celoce icn,

Volviendo al CASO, las edades no  «e  consideraron

indispensahles como =1 fue en el Ca=no 1.

A los datos de las pruebas psicoldgicas =e  les asignd
=7



10 puntos  eoxceoplto a la de  potencial goe es 1o conmsiderada
mas impnrtante para este puesto, poes Ia prrenna dehe =mer
capaz e asumir mavares pesponsaba lidades o de cambaoar de

puesto =in que estn orasione cans on 1a compainda,

En este racsn atlo huho la oportunadad de inaresar al
sistema  a un grupo exclusiva de cincn candidatos, va que
algunos fueron  recharados instantdAneamente  despuds de las
prushas psicaldgicas, v no 1legaron o noesteas monoes,

Como resul tado s obbtuvo dos mejores pue=stns, con Fah
puntns  de 70 puntne posibles, sequido=s por o tercer

candidato con &0 punltos.

Solamente uno e los cinco candidatos fue considerado
apto por 1 sistema, esto se debe a que la mayaria de ellos
recién  han emperzado  la Universidad, vy no cumplen con el

requisito de haber trabajado antes.

Como deciamo= antes el primer puesto 1o empataron dos
candidataos  con 70 puntos sobre JO. Bl caran =e 1e din a
uno de  los dos. bAsicamente porque  =u nivel de inalés fue

realmente meior.

o7



Sin embharao la seleccidn nno termino del todo allid, v a
que una semana despuaés, se presentd un nueva vacante  en el
mismo departamento. El "Asistente de Costos”  previamente

contratado pasd a ocupar la nueva vacanke, o] s b quedd

nuevamente 1ihre. Se valvid a atilizar 1a misms lista de
candidatos para la spleccidn. Fata wer oguedaban 4 de los
=

D, ova que unn fue escagido previamenbe,

El primer puecsta 1o acoapaba o candidato con 70 i tos
y el segundo uno con A0 puantos, Il diferencia enlre los

dos fue el resul bado de 1a prueba de trabajo bhato presidan,

Se con=siderd que el gque tenia menar mmtaye ora ldgico
que estuviese mas hajo debido a que nn lhahbhia trabajado
nunca v ademds sdle tenia 19 afos de edad,

S reviaed el nivel de inglés de  los  dos primeros
candidatos, se los entrevistd por seqgunda ocac idng, 1a
decision final fue a favor del candidato que se ahicaba en
la seounda po=sicidn de acuerdo al sistema de seleccidn de

personal.

l.a causa de la decisidn no es clara, simplomente el

sequndo candidato le parecid mejor al jefe de  Area gque hiro
28



la entrevista.

5.2 MANUAL DEL USUARIO.-

Fote manual e=tad dividido en dos parlies praincipales,
la primera es el movimiento dentra de Tos meone . Ta secgonda
explica  la informacidn que hay en cada pantalla de 1eaes
mens. Fl minto 9.2.10 habla de los memis, » lToe csigirientoes

puntos explican 1a infoarmacidn que hay en cads menn,

5.2.1 MENUS.-
.o metie oo ] siatema amploan Tn fiail e iy de 1in
numerao para escoarr la opoidn.

El memt principal conasta de las siogwventes opcinneos:

1 Datos de persaonas

2 DNDatos de perfiles

I Seleccionar

4 Fardametros g

n

Itilitarios

0 KRaliar

Al digitar la opcidn 1. inaresamos o los  datos  de

personas, v encontramos el siguiente mend:

9



I Inaresar, Haoadificar
Fliminar
o

T Listar

O Saliy

=1 moemt ze reopitbte para 1a opoacn 2200 Datoo e perfiles
del mond principal, va cque el manajio de datos o pearenonas v
perfiles de cargns, es muy parecido. Lo ague a conbanoacadn
veamos  sobre dato  de personas =se oapliroa conploetbamente A
datnzs de perfiles.

La apeadny danaresar, modificar, perami be el anoreso de
PEFSONAS NUevVas a la  hase de  datos, v tamhi“n  permite
motificar datos de personas gue va se encuentye on en 1la base
e datos.

La opcidn eliminar. permite horear o ana s peer =ogs oo 1o
base de datbto=.

oo opeidn li=tar  permite ceor o Lot Foor Per Tonas
Puistentes en la  base de datos. Dentro e eeta opcion
tenemos a s vers la opeidn detalle  de perconas Ta cuaal

muestra en detalle a carda una de las PetE e normi ke

imprimirlae.

Gi1 volvemns al ment principal . nos guedan pea e LS Aar

Seleccionar, Fardmetbtros v ltilitarios.

tiviy



[ & oapve 160 ever Bevlevecionar . Feztin ovpae achey eoe veealmonte
la mas  imporbanke porvegoe agui me roali-a ol proco=o de
epleaccidn. AulomAbicamenlo noe apavece gy lietaddo e foavedoe
Tos caragos aque st han e raario A 1 hane rien tfatm e
carqQos. Tenemer (8 LRI O T el B rAar (o (R Lat il crral FIcve
interesa ~eleceingar ol mes e ol elay b, Ty e tyrie vy i

e ] caran el pracrama empoesa A trabaojar . cowmpear oty A carda
LU A drr las peorsonas ooy o preze fa b desl carnn, Flaesl Ay porr
fin = moesbra  en pandtalla on Pietlodoy eon Indas la=
peraonas, ordeparto e et agen abvbeggidees [ N Th T EYE I 51
la=t poraognas cump e o noy toedas Tac coavilicimne (R RURH I T e & - 00
Nezopuds e s b, fyras el a wue=ar [~ N Preebal ey de
Fersonas 1a ciral gy iy seE papta Sl 2oean T e S (O CPRTR T IR N i1
Ly el 1.4 prereeiyac: ey bewdae smas o ccoaeavcbesy Desl e foaaslte =
pre Fil -l t oy 0.
Cvsare panre vola i negy e AT ST T S R B T R I NI R proed

Frop et raes Lol AR frove o R TR (ER o 28 Mmoo IR
covapar ac i, ] ceryd o g \ (SEER PR AT S VR AT i R Fap = | iye
strprienvbes o oy s

1 Crovev, Ty 9o a

SO T

v

Friminar



Crea, ITnaresa =] Ve prara Ay ] ene: frav Ame b r ey ddesde
cera o para inzertar Nnueyas pardame bpoe cuaneio e it an

alanmos,

detar amestra la liseta deo todos los pardmedroe v oda

la oportunidad de imprimir .,

Eliminar permite climinar de 14 braees  oles datne=
cualaguier pardamebro ogoe o gqueramos e Qe manm; T oA A 1a

misma,

La MMltima opcidn del mend principal e=  (HHilitarios.

Dentro de ltilitaring tenemos 1a pasibilidad des

1 Copiar archiveos a disco

2 Copiar archivos de disco ' vy
.
T Firmadaor disco .
- .—‘/ P
I TR Cet
oAl
lLLass  opciones de eckbe memt son samamente o laras=s, 1
perrmite copiar archivos a un disco 6 oo Tty oo la idma e



eaeap poanalem

disco

hacia el

el director io

rlisecnes A v F,
nperativeo DS,
Cuando noe

alqunas ocasion

1, o facili

tenemos on

e mesmeve 1 Aar

neymbiees evreaar e

incr esadon

e

e 1oy anfrrmacading raeer it by CEvpr Sy TR B R I S

aur ecatamos utitly-anco o o ald memen oo, dlesny b pn

rree m=ta o] Y O M. Topesrma e i maelog

D noermi be Al westtar- i sAalar At Bistona

moveamo= denl re o [T WaT= mepvie: oy emnes ern

e e] antncio de Ayuda. o1 coal poesianando

b & Ve ciiales =N las o thy tirdarles aque

mamemnte para escoqer, Sirwve para an 1o

1eae mmeros e el o ey cada (v renna, los

dev T CArQosS ., 0 Tever ddabe e e han

[P Enr o a las cargoe o0 o Jose poar Smelros.,

5.2.2 PARAMETROS. -

tin

il'lt_]l"t?fi‘?!" wun pAar

. Frardmetro

., Car Acter g
N personal
una "F", o

. El siagno

cualouieore

pardamed o

ecl A derfinicn preve ty pc por g Nl

Amert o havy nque dngre=sar laes dros par bes,

ey diferencia si o] pardmetero o profecsional
: Qi el pardmetro es Proafecinnal =e osceibe

ioer personal se oocedbe o "EY

e comparacidan del o Aamer b e, e poaede Elnls
e 1oy sianos enlre pardntecis o s .



P

{ iy en B IR A ol LIO ey Sy tiry e June by ey T s el
=1mtrma ety by Ly rlabevs anter megye s len f'v vmero
progunlba =14 el dalo e pevrennal oyt vTere oyl [N | et
e ner arnal , o e hace m- v eorprra b | [RIEE e (R
proafesional o1 aistema preaguntba =i ool ddater oo g te oy o,
ameS e e, Al = Figpwy Fexcrboy vl e b ey R L IRER R NI TA) e
COMNEYETE SYC 1O depaal Yoo operan o [ IR DN ot (N T T TS
=isbtema pwoeaqunta cwal o= vl o aepvey Aoy corvmygr o e 1oary . :

Y.

Il & defipeco 1m ey T fyAr Amer e el A crrped i s crypy mAs
tlertal ey oy o1 =vhtoma A, 7,01,

5.2.2% DATOS DE PERSONAS. -

AR entrar a inaresar datoe e nop sopae el R S RTITIE 4 Y R La
pide ol dato v Loy o alim, riey A e bacees P! fe-"ve i
P e NV modificar el i el cigleoma prorpad o el tlat

Aanlteyr o v luegm pide el nuevo dalbog

5.2.4 PERFILES DE CARGOS.-

Cada dato de peorfil estd conformara por s

A. Dato de perfil £
i



fr. Caracter aque define i el dato ec goeecsrio o nn
e Fiuntaijea
lLa A fimtca1cm e lowe [y {11 (hen Co e, patA

euplicada con mAs debtalle on el cahbteaa A0 001

D:2.9 SELECCIONAR.-

Fri esta ceooidn O = ANOr esn totowmac v, i e amen e
= o amleceima 1a TR I TR NS EE T Y L IR e Prove oy bl vy } eaes
recul tacloe e el e b ey, Fr imerem oo R I FI N R I RTA TN | ~l carogn

pala el cual e deceas anleneiopnar Lo per oo a

B

Toomarca D Seleccionar Carogn v ose oligita el ntmer oy ded
(CAr Qo aque = deaea, F1 proarama mesbra el licstoalo de las
perannas ardenactas e acaerdo o a o o mavor afainadad para el

s to,

Frooma el doballe de alguna per sona = Foman Lheballe de
Fersonas v = digila de la lista, el mupera e Lo persona

rue =e decea reviear en detalle.

El programa muestra el listado e las carasctereristicas

de la per=sona Trente a las caractericticas del caram,

1ivh



5.2.6 UTILITARIOS

En los utilitarios tenemos tres cuatro opciones para

seleccionar.

1 Copiar archivos a disco
-

2 Copiar archivos de disco

= Firmador disco

4 DOS

l.a  opcidn 1 =irve para copiar los  archivos que
contienen las bases de datos a un disco flexible contenido

en un "disk drive" A o R.

lLa opcidn 22 =irve para trae loe archivos de baces  de

datos desde disco flexibles al directorio corriente,

.

l.aa opcidn O sirve para firmador discos §flecibbes,

LlLa opcidn 4 sirve para salir al sicstoema oporal iy DOS,

5.3 FUNCIONAMIENTO.-
El Sietema Fuperto para Seleccionar Fersonal clasifica

la informacidn que s5e le ingresa v o la analita e Lal forma
164



que entrega al  usuario un resul tado obietivao del analisis.

Ademas sirve de base de datos al u=uario.

Al proagrama =e le deben definir laos parAmetros bajo
los cuales se va a trabajar. Lueqgo de esta definicidn se
le ingresa la  informacicon de caragos v de personac., Cuandea

el usuario ingresa las opciones de entrada de informacidn,
el sistema utiliza los pardametros previamente definidos

para prequntar al uasuario la informacidn v el aorden eon que

los debe inaresar.

Lina ve:s que o]l usuario ha inarecsado la informacidn, el

sistema estd listo para procesar, v avivdar en la =solocecidn,

Fensemns aque el usiar Lo iner ooty eAap e oy todne 1os

tiatos ]ter [ | quir"rh e ] candidat,m :11(;\1:].‘)1 ey ol caraqo
I erprder e uies aor comp l an . Ndemac ! trespAar in 1 et A
informacidcan de Aalaqunos ecandidatos al puesto, livie s ahoara
enltrar a la opridn de eselerccidn, leneler o | freonrama r el sa
una a una las caracteristicas de cada persona v Ia ecompara
con las caracteriasticas del caraqo., (=} i O ama Aasigna

puntos a las personas por cada una de las caractericlticas
aque =0 cumplen . Ademas el =ieboema analiza el las=

condiciones tienen aque cumplirvses o car A ie rle
107



obligatorio, v =i es ] caso vy la oo lag condicinnes o =
cumplen el sistema marca a la per=ona oomo o telanea fAara

el carqgo.

Finalmente después del analisis el sisltema muestra  un
listado con btodos los candidatos., ordenados de mejnr A peor
con el puntaje obtenido v con e 1 indicative de si

cumplieron todas las caracteristicas necesarias o na,

Con la informacidn en pantalla el ustarin puede
escoger los mejores  candidatos, luego escoagiendo la  opocidn
de detalle, puede revisar porque un candidato o= mejior que
otra, que es lo que no cumplid un  candidato descalificado,
que ventajas tiene un candidato con buen puntaje  pero
descalificado; ademas puede verificar que los resultados

del andlisis han sido correctos.

De esta forma el usuario tiene en sue manos toda la

informacidn correcta para tomar la mejor decieidn.

5.4 APLICACIONES.-
La aplicacidn que tiene el sistema es como herramienta
de ayvuda para las personas Lisnen que esconer enkre un

grupo de candidatos a un carqo.
108



k1 sieboma Fiesme mirl i e il nnyaw, CruMney e, I a

fleribilidad para coarreqirv definicoione: S LRI SR T X IR TS S Y =)
prueden percibic al veor 1o resul tados: . fYrepees ey e r 11 A
cualquier desfinicion, o e anmentando Ta invfowmae i, o]
mialema Ve ] e A et arp listo [rar A eyt by 1 ey o

ez ] tado.,

FFe fleuihle permitiendo que cada  oasuario oroganicoe e
formalto el Frahajo, que ordene 1o rarametrns omon le
PAreZCa mejor, voaque  acsione lo= prnt aiee fpes sen S

s

rriterio,

Se pueden visualirzar a todos los candidatos ordenados
e mejor a peor, v revisar el detalle de cada ane e 2l los,
FErn cuesticon  de segundos e puede visualizar resoltados  de

los candidatos con las ventajas v desventajas de cada unn,

na wver que la informacion  de e per=ona aquedo
inaresada al =ietema, no es necasario volver a digitarla

cuando se ]’!r'F‘=§5‘1'\i‘(’ll nuevas vacantes.

| AS perannas U va fueron selrccinnadas prAara . Carqo
prescien APAr OO Comn me jormoe rarmtlvelal o fravea Toes [ e e

carqns, esto permite 1a rotacidn en 1a smpreca
10y



CONCLUSITIOHNES ¥ RECOMEHNDACIOHES

& Aud podemos  decir del trabajo realirada @ 20ue quedd
después  de tantas  horas de esfuerso, tantons dias  sin

distraccidn, v tardes aburridas 7

Lo que quedd es ] comienzo de un ramino muy JTaroo que
apenas hemos emperado a recorrer. El caminao de la ciencia
v cle la investiogacidn (=18 o] Area e 1a inlelinencia

artificial v de lo=s sistemas expertos,

El trabajo es pequeno., s cierto pero deia Ta paata
para que muchos otros pisen este camino con alagunos pasos
va dados. l.a investigacion no e hacre de 1o noche A 14
MAanana ni la hace un s56lo hombre, la hace 1 & =nciedad

cientifica en el paso de los siglos.

Despuds de este trabajo de investigacian  neos gqueda anaA
investigacidn voouna explicacion asnhre 1o qque (g ie=ten £2r)

inteligencia artificial v en sistemas exnpertos,

Esta es un area de la ciencia que debemos aprovechar.,
difundirla entre nuestra gente para estar al dia en  l1los

cambios tecnoldgicos vy en los pasos que da el mundo, para



dar nosotros los pazo=s junto al mundo, para  =er nneptros,

una generacidn que haga cambios en nuestro pais.,

Conocer vy desarrollar sistemas evpertos egs algo
interesantisimo, v nos ha dado criterio para pensar en como
aplicar la inteligencia artificial aunque =ea on pequeiios

sistemas a nuestro trabajo en las empresas.,

En cuanto a los lenguajies de inteligencia  artificial,
recomendamns hacer uana investigacidn maAs  detallada  =nbre
cuales  =on los mejores para trabajar con ellos. El
lenquaje util izado en eske provecto fue fur bo 'revlowy ., =3 |
cual objetivamente no 1o recomendamos cComn leonaguaie de
trabajo, aunque quizdas sea Gtil  como lenaquaje odocativo.
Fl1 Turbo Frolog es muy bueno para el momento precien de la
resolucidn  de problemas., es mas, eae excelonte, pero un
csistema no es sdlo la operacion  de resolucidn., Ern  eete
sistema hemos tenido muchos problemas en la atilizacicon  de
memoria, (=] 8! las interfaces Con o] wsuwario, eon 1a
manipulacidn de informacidon. Es probable nque versiones de
Frolog de otrass marcas havan sequido desarrollando el
lenguaje, v que todos los problemas que hemos tenido se los
pueda superar con facilidad.

UIn lenguaje que recomendamons analizar es el Lisp, el cual
8 5



también tiene ura tradicidn de ser miay breno.
Lamentablemente no podemns abarcarlo todo en un solo
provecto., v no hemos alcanzado a cubrir todas estas Areas
que hubiesen sido muy interesantes.

Recomendamos desarrollar una wversidn del Sicstema
Experto para Selecciconar Fersonal con una combinacidn  de
lenguajes para manejar la interfac con el vuEuAario v o con
Frolog para resolver la parte inteligente del si=stema debe
ser el siquiente paso en la investigacion de esta materia.

Afortunadamente esta

director de tesis, v

Espol.

iniciativa va nuestro

fue tomada por

el trabajo va se estad realirando en la

i 1B



APENDICE A

RESPALDOS DEL. CASO NUMERO 1



NOFIBRRE DEL CARGO: EJECUTIVO DE CLENTAS

FARAMETROS

01.-EDAD MINIMA
02.-EDAD FMAXIMA
03.-SEX0
04.-ESTUDIOS
05.-ESTUDIOS
046.-ESTUDIOS
07.-ANIOS DE ESTUDIOS
0B.-TECHNOLOGTIA (S/N)
09.-INGENTERTIA (S/M)
10.-GRADUADO (5/M)
11.-ESFECIALIZACION
12.-1DIOMA INGLES
13, COMF. LOTUS
14.-COMF. We
15.-EXFERTENCIA

16.-ANTOS DE EXFERTEMNCTA: -

¥8 ea 33 3@ =8 ws  ®E =W

DATO DE

ADM. DE EMPRESAS

PERFIL

FSICOLOGIA

MERCADOTECNIA

G
8
s

H

5
5

o

o

114

HECESARTO

£s]
LS]
[H]
R=
LSl
L&]
[l
LH]
[HT
[M]
[H
[H1
[H]
LH ]
LHl
[

FUHTATE

[00]
[00]
(0]
[20]
L20]
[20]
Lot]
[01]
[':\5_]
033
0]
[00]
[erl
e
[99]
| -‘h;)]



SISTEMA EXFERTO PARA SELECCION DF FERSOHAL

CEDULA NOMEBRE AFELLIDO FIMT.  STATUS
01.-[09121471%94] [E 1 I8 1 [ 28] no
2.-[0909562654] [J 1 Lc | I R no

05.-[0210708148] [R 1 IE 1§ 227 ok
04.-[091184208457 [H 1 [k 1 i 201 rnk:
05.-(1202348411] [G 1 LT 1 [T 93} no
06.-[030071846247 [A 1T [H 1 8] no
07 .-[09107701463] [N 1 [F ] 8] no
0B.-[09102241017] [E 110D 11 71 no
09.-[0910744077] [J 1 [k 1L 7] no
10,-[0909434250] [A 1D 11 %) no

1 Fantalla Siguiente

2 Fantalla Anterior
oo | 3 Detalle de FPer=sonas e B S S

0 Menu

(.

115%




HOMBRE DEL CARGO:

EJECUTTVO DE CUHENTAS

NUFERO DE CEIMILA 0912147194

FARAMETROS

01.-MHOMBRE
02.-AFELLIDO
03.-TELEFORMD
04, ~EDAD MINTMA
05.-EDAD MAXTHA
06.~-5EXD
07.-ESTUDTOS
08.-ESTUDTOS
09.-ESTUDIOS
10.-ANTOS DE ESTUDIOS
11.-TECHOLOGIA (S/H)
2.-INGEMIERIA (S/HM)
13. -GRADUADO (57M)
19.-ESFECIALIZACION
I5.~1IDI0OMA THGLES
t6.-COMF. 1.OTUS
17.-COMFP. We
19.-EXFERTENCIA

DATO DEL FERFIL

i
i

[
[
[
L2
L3
[
[ADM. DE EFMFRESAS
[FSICOOGTA
[MERCADATECHTA

[

[rs

L&

[S

[ s

[N

[s

(s

[~

17.-AHTOS DE EXPERTENCTA [ -

11&

e

s

DATO DE LA FPEREGOHA
LE

[

[ 351049

|22

LH
[AFRCADDTECHT A
[

I

[1

[N

L.

s

{H

[

LCORERCTO EXTERTOR
M

0]
0]
0]
0]
0]
0
0]
07
201
07
0]
5]
31
01
0]
0]
0]
01
0]



NOMRBRE DEL CARGO:

EJECUTIVO DE CUENTAS

NHUFERO DE CEDULA 092095462654

FARAFMETRNS

01.-NHOMERE
02.-AFPELLIDO
03.-TELEFONO
04.-EDAD MIMNIMA
05.-EDAD MAXIMA
06.-SEXO
07.-ESTUDIOS
08.-ESTUDIOS
0%.-ESTUDIOS
10.-ANI0S DE ESTUDICS
11.-TECHOLOGTA (S/H)
12.-THGEMIERTIA (G/N)
13.-GRADUADO (S/H)
14.-ESFECIALIZACION
15.-IDI0OMA THGLES
16.-COMF. LOTUS
17.-COMFP. WF
18.-EXFERIEMCIA

DATO DEL FERFTIL

|'7.

LADM. DE EMFRESAS
[FSICOLOGTA
[MERCADOTECNTA
[

[s

LS

[s

[~

[N

[s

[&

[._

19.-ANIOS DE EXFERIENCIA [-

L.17

AT DE

[

(e

[ 399434
[¢3

o3

[ M
[MERCADOTECH T,
r

L

[1

s

LH

[H

[S

L5

[H

[4

EA PERSOLA

el N e N N e N Rl N N e W N W B It o B B

N --‘ _"\

0]
07
01
01
0]
0]
0]
0]
207
01
1]
0]
0]
0]
0]
2]
0]
01
01



AFENDITCE =R

RESFALDOS DEL Caso NOMERO =2



HOMBRE DEL CARGO: ASTSTENTE DE COSTOS

FARAMETROS DATO DE FERFTI HECESARTOE T AE

01.-EDAD (MIN) : 20 IH [ 0]

<.~EDAD (MAX) i 25 [H] o]
03.-IDIOMA : THGLES [5] [20]
04.-1DI0MA g - 181 [ iy
05.-EXFERIENCIA : [H] 00
06.-RAZOMAMIENTO VERRAL : 79 [H] 1]
07.~-TRABAJQ A FPRESTON : 79 [H] 119]
OB.-FOTEHCTIAL : 79 [] ooy
07?.-HARILIDAD HUMERICA : 79 (REN] 110]
10.-HA TERARAJADO (S/M) =@ § [ 87 {9 ]

119



CEDULA

01.-[0000000000] [I
N2.-013040498187 [J
03.-[0908982747] (F
04.-[091398662565] [F
05.-[0914432919] [CH
06.-[0912037884] [F

SISTEMA EXFERTO PARA SELECCTION DE

HMOMBFE

A
[H
LF
Lo
rc
(

1 Fantalla Siquiente
2 Fantalla Anterioar

Jd Detalle de Fersnpas
0 Fenn

120

AFELL 1D

I U G TR [ SNG [ SE—

FHIHT .

b e, e T T e

A0
0]
A0 ]
S0
307
20

SIATUS

naoa
no
no
ol
neo
no




NOMERE DEL CARGO:

ASISTENTE DE COSTOS

NUMERD DE CEDULA 0000000000

FARATMETROS

01.-NOMEBRE

V2. -AFELLIDO

03.-EDAD (MIN)
04.-EDAD (HAX)
05.-IDIOMA

06.-IDIOMA

07 .-EXFERIENCIA
08.-RAZOMAMIENTO VERBEAL
09 .-TRARAJO A FRESION
10.-FOTENCIAL
11.-HARILIDAD MUMERTICA
2.-HA TRABAJADO (S/N)
13.-SUELDO QUE ASFIRA

DATO DEL FERFIL

t

[
[20
[25
[ INGLES
[_
i
[79
(79
[79
[79
(s
.

DATO DE

[t

LA

[0

L20
[THGLES
[

L

[?0

[90

L70

[90

[H
[250.000

L PEFEONA

0]
01
0]
0]
20]
01
01
101
10]
20]
10]
01
0]



HOMERE DEL CARGO:

ASISTENTE DE COSTOR

HUMERMD DE CEDULA 1399049818

FARAMETROS

01 .-NOMRRE

2.-AFELLIDO

O3.-FEDAD (FMIH)
04.-EDAD (FMAX)

05, ~IDTOMA

Oé . -1DTOMA

07 .-EXFERIENCIA
OR.-RAZONAMTENTO VEREAI
092 -TRARAIO A FEESTOH
10.-FOTENCTAL
11.-HABTLIDAD NUMERICA
12.-HA TRARAIADD (5/M)
13.-SUELRO OUE ASFIRA
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MOMEBRE DEL CARGO:

ASTSTENTE DE COSTOS

MUMERO DE CEDULA H908982747

FARAMETROS

01.-HOMBRE
02.-AFELLIDO

03.-EDAD (MIN)
04.-EDAD (MAX)
O58.-IDIOMA

0&6.-1DI0OMA

07 ~EXFERIENCIA

08, ~RAZOMAMIENTO VERRAL
09.-TRABAJO A FRESION
10.-FOTENCTAL
11.-HABRILIDAD MNUMERICA
2.-HA TRABAJADO (S/HN)
13.-SUELDO QUE ASFIRA

DATO DEL FERFETH
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NFERDICE

FUNDAMERNMTOS DE LEHRNMGUAJE FROL OG

I. DEFINICIDN DE PROLOG.-

Frolon (T IMar amac ion L (M50 a2 e VHny Prvtiepey jm
declarativo  que  permite la representacidan de ook 1
medio de la Idnica simhdl ica. Ern pele Linpo de teonaonaje,

los programas usan raropamiento dedoaclb oo para recol per 1os

problemas: dados una corie hechos v renlac e determinan
interrelaciones, Frolog  puede responder preaqunbacs sin que
el usuario o el proar amadaor deha preooncaparse e como 1o
hace.

Hasic, Frwrtran, FPascal, M v trwtove Joe obros Ienauajes
tradicionales de PEOCE amacidn son "proceduraleas" | el nroa-
crameaclor el PrQveet T conjunbo ol instruceinnes que
indiguen  pasao A paso comn se paede D leoar Al re=nltado
final. Froloag es mas simple: sdlo ae requiere descoribie
el prablema (1a meta) vy las redglas globale= para renolvear
fste. l.uecio, Frolog awtomaticamente  deteroina o] mejor
meetodo para tmplementar esta meta. l.oys pronrama= o [uarbo

Frolog pueden tipicamente ser una= 10 veces mas corins que
un programa en Tasic o FPascal que haaga To o mismon,

Frolog o= 1 Lenguaie de Inteligencia o bafaeoal



I11. PROLOG COMO LENGUAJE DE INTELIGENCIA ARTIFICIAL .-
Los computadores que utilizan la Inteliaencoa ety fi-
cial  operan en  un modo "relacional”, similar a2 1la  forma

como lo hacen nuestros cerehros v no en la forma congelada

el formato de direccimmes discretas de  memoria. Fensar
relacionalmente es  decir: ai digmn la pralabhrea "roja®,
pienso en obhjetos v condiciones que =0 asnocian al coneepto
de "ser rojo': tomates, corazones, manTanas, ato. fenien-—
do la claze ageneral, se puede facal v rapidaments proceder
de  ahi v entrar en el contexto  de obro= paridmeby o= de

buzqueda dados.

l.as tévrnicas de Inteliacgencia Artificial gre by i ey -
saddas an dos Areas principales de  la  tecnoloaois de la
computacidne: la interfar de lenauvaie natural v ol =entido
visual del mundeo. Esta sequnda Area, 1a interprebtacion

visual del compultador de lo qque ocurree o sa alrededor,

todavia necesita mucho estudio en el futuarao,

1l reconocimiento del lenguaje natural es la  habilidad
de un programa clm aceptar v o entendor puttoasameonte las
sepntencias diarias de nuestro lenaquaje. Mo =e necesitaria
sintaris especial para escribir estructuras  de romandos.,

Frolog puede  re=sponder a preguntas comos: "flady provincias
125



"

patAn en la Costa de |l Ecuador? voresponder "Femrraldas.,
Mlanahi . Guayvas, El Oro". Recsponder&d 1o mi=mo ron variacio—
nes  de la preanta como: "| istar las prrovcineine enoola

Costa del Fouador”™ o "FProvincias en la Masta del Fooanador™

-

o "provincias, costa Ecu?

l.a hahilidad cler entender lenauaje mratieral nroves
también tolerancia a los errores. Frn los Ienguaieos nrorece-

durales  cada pa=so gque lleva a cabo el compotader nece=aita

una secuencia de sintanis evacta v Adatas baio oan formato
preeastablecido. Sin embhargo., tanto laos= prany apeadores come
los vusuarios pueden cometer errores, Fl =oftware  dehe sepy
capar de aceptar fleviblemente inTormeae i, “aerhcle p=ta

crrcana en escraltuara v o significado,

Otra meta  de la Inteligencia Grbificinl o Ta imple-

mentacidgn de Sistemas Euapertos,

ITT. PROLOG COMO LENGUAJE PARA SISTEMAS EXFERTOS.-

Loy datos que usamns en nuestra vida diaria =on claros
v certeros., Tenemos la  habilidad de proountar v ohtener,
de  profesionales que dominan diverens campos, rescnuestac
eupertas A npreaguntas especid ficas, Cowy o proagrama

adecuado, el euperto humano  puede responder una =erie de
126



preguntas, o] =oitbware las almacena,., v louooo, coanelo e e
hagan prequntas  al sistema, o] resporiderA comen =i el
experto estuviera ahi.

LLos expertons humanos pesan sus opiniones, alouno puede
estar 60 % sequro que si ciertas covdiciones esstbAn presen-
tes, un resultado especifico tendrad  una mejor mportunidad

promedio de ocurrir.

una  serie de preqguntas

puede proveer un

Construir un

simple programacian.

Freguntando vy
relacionarclaes,

mejor porcentaie de

=i1sbtema

Cualquier

aohteniendn respuecstas a

un  sistema erperto

seque Ldad.

esperto viable toma mas que

experto, humano 0

cibernético, es s6lo tan  bueno como I =ea la  =uma de su
conocimiento. El sistema consiste de reqglas. thn doctor
entaminando a  su paciente  aplica regla=, veualmente sin
Ssiquiera pensar en el las: "Temperatuara e 917 Fete hombre
esthd enfermo, debo continunar. Fatan tociencdo, ti=aret mis
sostetoscopio, enconkrard  que sua pecho estd conaesbtionadao,

Meumonia 7, & =10 un enfriamiento e Somantomae cle
aripe?" El  doctor entonces aplica olras reegplas para
posibilidades mas eractas, hasta resolver raconabilomente el

problema.

Lin programa puperto

"Usated tiene aqr

meded i oo

ipe ., tenga la sigquinnto receta”,

puede  hacoey ey mi e,
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Diagndsticos muchno mas complicacos et Ay s enelo manojados

hoy por sistemas evypertos médicos v ode obros campos,

lLas caracleristicas del lenguaie Froloag, COmo veremos
a continuacidn, 1o ubican comao  una hereramionta imporbtante
para la implementacidn de sistemas exper tos,

IV. COMPARACIDON PROLOG VS BASIC.-

Como ejemplo, veramos rApidamenteo odmo un programa en
Frolng se ve v acltita. en comparacidn ocon su equivsalente en
Rasic. Fl programa =e hasa en las premisas "Juan me amigo
tler Mar+ia" v "Fill &= amigao de las amigas ey Toan ™, Hacer
que el pragrama  responda a la prequonta "Deogqoidn es o amige
Hill™?", puede ser muy complicado en los lenguaje=s tradicio-
nales, impaerativos o procedurales, poes delos ecsbin atados
Aal hardware. Frn ello=s, cada paso que el computador da para
determinar 1a respuesta a uana preoganta, dehe = deletreado
con detal le.

10 REM F¥Fi¥ Programa en Basic para encontrar (duién es
amiga de Brill FFIFXY Escrito por Ralph Roberts F¥¥3¥E

30 DATA CHARLIF ES AMIGO DE ELLEN

40 DATA FARLEY ES AMIGO DE HANDA

50 DATA RHETT ES AMIGO DE MISS SCARLET

&0 DATA MARVIN ES AMIGO DE PEARL

70 DATA JUAN FS ANIGO DE MARIA

80 FOR X=1 TO S: READ A$(X): NEXT X

20 INPUT “Name “; B¥

100 IF B$="BI{l"” THEN LET B$S"JUAN” ELZE GOTO 210



110 PRINT

120 FOR X=1 70 5

130 CE=""

140 FOR Y=1 TO LEN(A$(X))

150 IF HID$(A$(X), Y, ,1)=" 7 THEN 170
150 C$=C$ + MID$(A$(X) .Y, 1)

170 NEXT Y

180 IF C$=B$ THEN 220

190 NEXT X

200 PRINT "Datos 1tnsuficiente=z”: PRINT: GOTO 230
210 PRINT "BILL”; HID$(A$(X), Y, LEN(CAS(X))-Y+1)
220 END

Fara recsponder a la preagunta "hoadn es amioa ol i1,

si Hill es amiao de qguien Joan e amicqos'" . WASTE nebablece

los datons, los lee en un arreaglo, crea un lasn [ a compa--
rar v determinar quien es amiao e Tuan, ' ltrerepe vevspuangie
1a prﬁuunl:\ : I raes covmarnicloes FITIVE | F1l muresesd ey e ]
proagrama ecla ganando compleiidad, S eey afarlenn o mAe relas
v mas atons, o] NroOarama Creceri on cimnkns rle l ineas .,
Ademas ., nuestro prOoarama ©n BASTE no paade recaonncder atra
rrequnta relacionada a los datos. Si preaqunbtamms e ién

s amigo Rhett o Flarvin, obtendremnas 1a respiee b "Matos
insuficientes"
/¥ Programa en Prolog ¥/

domains
person, lady = symbol

predicates
amigo(person, lady)

clauses
amigo(charlie, ellen).
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amigo(farley, wandal.
amigo(rhett,mis=s_scarlett).
amigo(marvin, pearl).

amigo(juan, maria).

amigo(bill, x) if amigo(juan, x).

En Frolog el programa es mas corto v poderoso. Moo hay
comandns para  representar procedimientos, ne hay instruc—
cinnes para leer variables o comparar datos. ['revlon eabe
e hacer todo, por si solo. No=sntros sdlo debomos decla-
rar reqlas vy hechos. MAs adelanto euxplicaremos las s=eccio—

nes de un programa en PFrolog.

Al correr este  programa una ventana de  didloon nos

permitird realizar diferentes preguntas:

5= =l escr ihimns amigo(bill, AQuien) . noe v oeenponderAn
Quien=maria.
51 prequntamos amigo(bill ,maria). nos dirdn True.
S1i decimns amigo{(Quien,maria). e encontraran o
repuestas:s GQuien=juan v Quien=bill.
51 praquntamns amigo(Quien,Chica). obhtend cmne una

lista de relaciones comn Quien=charlie, Chira=ellen.

Faste ejemplo no siagnifica que los Lenqguajme de quinta

aeneracidn reemplazaran a lo= lenauajyoes procedurales,



Herramientaz diferenters  con apropiadas para trohajos dife-—

rentes.

V. LA PROGRAMACION LOGICA.-

l.a programacidn Idnica, propia  de lennuailes como
Frolog. depends fuertemente del conceptn de "Faronamiento
hacia atras" o Thacktrackinag”. "Racktrackinag” puede sim-—
plificarse a decir "N epa  verdadero =i By 0 exiaken”.
Utilizando ecta técocnica, las reqglas declaradas oon ejecuta-
las bajio exaclias invncaciones procedurales u=adas en los
viejos lenauAajes., e i mes, a travées del "hacktracking"”.
Frolog puede aser bambhicdn usado como un lenguaite puaramente

procedural.

Fl1 termino "proceduaral "’ ae acostumbra apnlicar a los

viejos lenguajes, pero para  Pralog tiene on significado
diferente. Fr FARKIC, FPascal, C v otros, noz=aolyos debhemos
ecapecificar no sAla came las problemas deben =er e=ael bos,
S inn tambidn 1a (orma oo oque el compbador 1oy hoen, pasa
por pasn, Iha implementacidn procedoral on Pt mlewy el e
refiecre a delallar o] et cleenn o el ca] ol predhileoma e

resuelto, pera nao las instrucciones de o miopeina.,



fEOAWaU SNS
dabDuldma e oavdd (JEs e ] ¥303 238THa A Bnianivw uod uerartdwa
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Cryme CONsigue Fralon estns rean] baclps’, ey hemoes
especificade  ninoun procedimienlo, «dhlo Fvevmeres e larados

hechos v reglas., Frolog examina el vl imey L D explica

(ralph, prolog) v determina que ¢ate nn Liene condilciones,

=ino que es valido por si sdlo. Como easte dodicea hecho no
catieface 1a prequnta, =@ analiTa 1a reqgla andl ey oy aque
dice gusta(lector, prolog) if explica(ralph, proloag). Fn

este caso ai encontramns el formato standard der coanclusidn-
condi cion. Frolon wva nuevamente de atr s hacon

a Aadelante,

viendo queé eatd despuds del if v se da cuenta que ese hecho

va lo conoce. A=i pues la conclusidn gusta(lector, prolog)

se recuelve como verdadera v se obtiene 1a re=spoaestas Quien=
lector.

A continuacidn., Frolog continta resvis=andon hacia atrds
para ver si oncuentra mAs reaspuestas, F.1 hechon anterior

nos dice gusta(ralph, prolog) y = encoentra asi la =sequnda

respuesta.

E=zencialmente. el proceso de "backtracking” retrocede
desde la conclusidn de un  comando de 1Ta forma  "canclusidn
51 condicidn®, reduciendo problemas  en  =ubproblemas  que

cumplen con condiciones dadas hasta el momenta.



VI. OBRJETOS Y RELACIONES. -

| o- blongue hisicos de constroeoeion el Freevleany ]

relacione: egneci ficamente relaciopnee ey by eabraen ] i
mbhieto e covaloen ey cosaa rue prove et L=l =3 TV ¢ evpr ! el = ambo
licamente on l e [IF O FUNAS ., F e AT, by arvarga VT T
| cvelene et SRIRTSIRY: <Al nomhbir e SRR L f i \ W
mintisconl a. runl'rw_'.u LA '115 thra con o mavierag | 1 f 1 1 =

una variabile, v no tn objeto Frove vo e 0 4o revl Aac1o
" la intaxis e relacidn(obieto) o revlae (e Onn

c 1ol covymey e " el mada' el hyjeotey o ey o | Yoar crreenesy
VII. ESTRUCTURA DEL PROGRAMA.-

Ly pyrowepe aama on el on ek ola telrvelm

domains, predicates, goals y clauses.

domalins
nombre = =symbol

predicates
persona(nombre)

goal
person(Quien),
write(Quien), nl,
farl.

clauses
persona(maria)
persona(jorge)



EFn la seccidn domains se declaran e by jesbover Frolog

quiere primero sahey snhre los tipos de araqumentos cue van
a usar los predicadoes,

L.a aanunda coee1on de v Y OOE amey £y revlen .
predicates, contiene las definiciones de eae rir el e adns
1os cuales I‘f’i"ll""l*llt 1R relacionme e bre | tae mhii1eetns

definidos en 1la =ecoidn domaines.,

LLa seceidn e clauses tiene heohos relas hamadas en
las relacioneee v e oolhyetos., | v Aaraument o iy mambirn)los.,
e variahlee vt liy tantey de by eve b (T Mty |

(]‘n 1innnalments am oncuntera l &y e o (']DF\] [te neo
encontrarep, se !Irl“”-f‘lir ara en pantalla una vontana tlonde =e
wicrdlen reallsar con=nltas a la "Base dem Datoas=" iy nuestro
ejemplo 1& manera de ejecutar "bachtbtrach inag” Rt raer

tovdaes las respuestas e= mediante el comando fail. Fete
forza a Frolog A encontrar todas 1A o e ey v et ] O

parar cuando va nadie mas cumpla 1a preagonta.
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